

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования
«Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
Институт «Юридический»
Кафедра «Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза»

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ
Заведующая кафедрой УПКСЭ
_____ Г.С. Русман

_____ 2019г.

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА СПЕЦИАЛИСТА
МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ПО БОРЬБЕ С НЕЗАКОННЫМ
ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ
ВЕЩЕСТВ – ЭКСПЕРТОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ
ЮУрГУ– 40.05.03. 2014. Ю-507

Научный руководитель
выпускной квалификационной
работы
Миловидова Татьяна Борисовна,
доцент кафедры
_____ 2019 г.

Автор выпускной
квалификационной работы
студент группы Ю-507
Ветошенко Анастасия Витальевна
_____ 2019 г.

Нормоконтролер
Морозова Юлия Аскарровна,
к.ю.н., доцент
_____ 2019 г.

ОГЛАВЛЕНИЕ

	ВВЕДЕНИЕ.....	2
Глава 1	ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ	
1.1	История появления наркотических средств и психотропных веществ в мире.....	4
Глава 2	НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ КАК СФЕРА МЕЖДУНАРОДНО – ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ	
2.1	Толкование терминов «наркотическое средство», «психотропное вещество», «незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ. Классификация наркотических средств и психотропных веществ.....	18
2.2	Преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ и международно-правовые способы борьбы с ними.....	30
Глава 3	ЭКСПЕРТОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ В БОРЬБЕ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ	
3.1	Международно-правовое сотрудничество государств, участвующих в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.....	40
3.2	Экспертное исследование наркотических средств и психотропных веществ как позиция международного сотрудничества.....	50
3.3	Пути совершенствования борьбы в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ в России и странах Европейского Союза.....	57
	ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	70
	БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	73

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность работы состоит в том, что в настоящее время сотрудничество государств в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ (далее НС и ПВ) может осуществляться не только в плане запрещения оборота, контроля, профилактики и лечения, но и посредством проведения судебных экспертиз, при этом основываясь на методических рекомендациях, которые не должны идти в противоречие с методиками, рекомендуемыми ООН.

Поэтому в плане международного сотрудничества по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ судебные эксперты в области исследования НС и ПВ должны обмениваться опытом с экспертами других стран, быть в курсе новых появившихся наркотических средств и психотропных веществ, которые еще не были известны ранее в нашей стране, а так же должны быть в курсе новых подходов и методов исследования, так как методы находятся в постоянной динамике и регулярно совершенствуются в соответствии с потребностями судебно-криминалистических, медицинских и прочих заинтересованных в ее возможностях структур.

Целью настоящей работы является анализ законодательного регулирования отношений в сфере международного сотрудничества по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ и на основе проведенного анализа предложение путей по усовершенствованию способов международного сотрудничества по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, в том числе в экспертологическом аспекте.

Реализация данной цели предполагает решение следующих задач:

1. Изучение истории появления НС и ПВ;
2. Толкование терминов «наркотическое средство» и «психотропное вещество»;
3. Толкование термина «незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ»;
4. Определение оснований для классификации НС и ПВ;
5. Рассмотрение видов преступлений в области незаконного оборота НС и ПВ;
6. Рассмотрение сотрудничества государств в области проведения судебной экспертизы НС и ПВ;
7. Рассмотрение руководства ООН для национальных лабораторий экспертизы НС и ПВ по исследованию каннабиса и сравнение данного руководства с методическими рекомендациями ЭКЦ МВД России;
8. Проведение исторического анализа принятия конвенций относительно международного контроля за оборотом НС и ПВ и борьбы с их незаконным оборотом;
9. Предложение путей борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, используя экспертную деятельность.

Объектом исследования в настоящей выпускной квалификационной работе является незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ.

Предметом исследования является международное сотрудничество по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, в том числе в экспертологическом аспекте.

В данной работе использовались следующие методы исследования: историко-правовой, социально-правовой, сравнительно-правовой, изучение и анализ научной и научно-методической литературы, изучение и обобщение отечественной и зарубежной практики, анализ, синтез и статистический метод.

Проблема незаконного оборота НС и ПВ является ключевым пунктом

работ многих ученых, таких как: Анисимов Л.Н., Боголюбова Т.А., Брылёв В.И., Калачев Б.Ф., Князев В.В., Мирошниченко Н.А.

ГЛАВА 1 ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ

1.1 История появления наркотических средств и психотропных веществ в мире

В 20 веке, не так давно, в мире появилась новая глобальная проблема – злоупотребление НС и ПВ.

Но, не беря этот факт во внимание, люди и 1000 лет назад принимали наркотические средства. История появления наркотических средств началась много тысячелетий назад, на каждом континенте, у каждого народа это была своя история и свои собственные наркотические средства.

Истории, которые дошли до нас от предков, мифы и легенды содержат в себе данную информацию. Первобытный человек уже тогда столкнулся с реальностями жизни, а именно опасностями, которые вызывали у него страх и желание избежать или победить их.

Принимая специальные травы для связи с Богом, человек, впадал в сон, и проблемы покидали его мысли, но иллюзия сна продолжалась не долго, через какое-то время к человеку опять возвращались негативные мысли, чувство опасности и тревожность.

Первое знакомство человека с наркотическими средствами случилось очень давно, еще в раннем палеолите (30 000–10 000 лет до нашей эры). Шумеры, индийцы, китайцы, ацтеки, древние греки и племена Сибири, как известно из документов, использовали их для личных целей и прекрасно знали, как влияют некоторые наркотические вещества на организм.

Люди изучали свойства растений путем употребления их в пищу, другого пути в те далекие времена не было. Особенно преуспевали в этом деле шаманы,

знахари, колдуны и самые различные служители культа, издавна занимающие особое место среди людей. При помощи различных снадобий они вводили себя в измененные состояния и являли людям ведения, связанные с прошлым, настоящим и будущим. Одними из первых подобных растений были мак и конопля.

Наркотическое средство—такого термина в те времена не было, а вещества, имеющие наркотический эффект, были очень редки и использовались ограниченным кругом людей. Развитие науки и распространение знаний постепенно увеличивало количество наркотических средств и людей их употребляющих.

Первым официальным упоминаемым в истории растением с психоактивными свойствами был снотворный мак. Его 5000 лет назад использовали шумеры, которые проживали на территории, где сейчас находится современный Ирак. Там при раскопках на глиняных табличках обнаружили рецепт приготовления и употребления опиума¹. У ученых появляется возможность предположить, рассматривая наскальные рисунки, что уже тогда при помощи магических ритуалов, которые были связаны с охотой и плодородием, человек пытался изменить свое сознание. Там он общался со сверхъестественными силами, которые приносили ему тайную информацию из иного мира или утешение. Народы критской цивилизации помещали надрезанные маковые головки, из которых вытекал чудесный сок, наголову богини мака, таким образом, украшая ее, которую строили сами и в дальнейшем поклонялись ей. В 7 веке до н.э. Гесиод сообщает о существовании города Микены (по-другому Город Мака), который располагается в Греции не далеко от города Афины.

В 8 веке произошло увеличение границ произрастания мака от Малой Азии до Индии и Китая арабами. Как сохранилось в исторических источниках,

¹ Петров В.С. Наркотики и яды: психоделики и токсические вещества, ядовитые животные и растения. М.: Документальная литература, 2010. С. 14.

они утверждали, что мак – священное растение, которое обещает попасть в рай всем тем, кто его употребил. «Елена, дочь Зевса, наливала солдатам в напитки какую-то жидкость, под воздействием которой они забывали о страхе и боли» - это писал Гомер, известный древнегреческий поэт, две с половиной тысячи лет тому назад, в одной из своих поэм.

Мандрагора - это многолетнее травянистое растение, корень которого, как у женьшеня, по форме, напоминает человеческую фигуру. Это единственное растение в истории человечества, про которое сложено более 1000 различных приданий и легенд почти у всех народов мира и они приписывали ему магическую силу.

Свойства растения конопля «каннабис» были известны с глубокой древности. 6000 лет назад в Китае коноплю использовали в пищу, а именно семена и масло, стебли из-за прочности в производстве ткани, а смолу в медицинских целях¹.

Около 2700 г. до нашей эры в Китае использовали коноплю (в виде настоек, в виде чая). Император Шень-Нун заставлял своих подданных принимать такой настой, как лекарство для лечения молярии, ревматизма, подагры, а так же для улучшения памяти, красноречия, стимулирования аппетита. Известность растения в качестве лекарства распространяется по Азии, Ближнему Востоку и побережью Африки. Врачи в древности выписывали коноплю от всего подряд, начиная от простой боли и заканчивая родами. Вскоре по всему миру конопля становится чудесным лекарством от сотни болезней и проблем. В 1550 г. до нашей эры древние египтяне уже знали о свойствах конопли и их знания превосходили наши. Был найден папирус, в котором упоминалось о лечебных свойствах конопли, которые справляются со многими недугами от простых заболеваний до лечения рака и психических расстройств. Отмечалось, однако, что конопля не вылечивает само заболевание, а помогает

¹ Хайнс Р.Д. В поисках забвения. Всемирная история наркотиков. АСТ.: Транзиткнига, 2014. С. 32.

уменьшить симптомы. Остатки конопли нашли в останках мумии Рамсеса II, раскопанной в 1881 г. Богиня мудрости Сашат, изображалась с листом конопли над её головой, это дает возможность предполагать, что конопля была частью культуры и повседневной жизни древнего Египта. В 160 г. нашей эры Греческий медик Клаудиус Гален первый в Европе пишет о психоактивных свойствах растения, отмечает, что конопля влияет на улучшение самочувствия, а в избытке приводит к интоксикации и обезвоживанию. Еще в 10 веке Персидский ученый Алан Мусака говорил, что капли для носа из конопляных листьев защищают от приступов болезни¹.

В 15 веке Али Баради утверждал, что эпилепсию сына главы Халифата успешно излечили смолой из конопли. В 1753 г. Шведский ботаник Карл Линней впервые называет коноплю – «каннабис». В 1764 г. Лечебная конопля появляется в аптеках Англии и используется от мышечных спазмов, ревматизма и эпилепсии. Исследования Французского медика Жака Жозефа Маро в 1840 г. показали, что марихуана избавляет от головных болей, улучшает аппетит и способствует хорошему сну. В 1850 г. в Америке становятся доступны лекарства на основе каннабиса, они лечат такие заболевания, как: столбняк, корь, тиф, холера, бешенство, дизентерия, алкоголизм, бешенство, сибирскую язву, недержание, подагру, сумасшествие, навязчивые состояния и др.

Тетрагидроканнабинол, известный как ТГК, именно он отвечает за психоактивные свойства растений конопля, открыл Рафаэль Мешулам в 1964 г., разделив составные элементы растения и протестировав каждый элемент на людях. Заметив, что только один дает эффект, Мешулам выделил один психоактивный элемент, отвечающий за наслаждение.

В природе существует более 200 видов психоактивных грибов. Произрастают они на всех континентах нашей планеты, но больше всего во влажных субтропических лесах. Галлюциногенные грибы были известны

¹ Петров В.С. Наркотики и яды: психоделики и токсические вещества, ядовитые животные и растения. М.: Документальная литература, 2010. С. 17.

человечеству с древнейших времен. Об этом свидетельствуют наскальные изображения и другие археологические находки. Возраст самых древних наскальных изображений грибов, которые предположительно имели психоактивные свойства, от 6000 до 9000 лет. Самые древние изображения найдены в Африканской пустыне Сахара. Наскальная живопись обнаружена на юге Алжира, датируемая периодом позднего неолита. В пещерах изображены сцены сбора урожая, поклонения, подношения грибов, а так же огромные боги в масках, покрытые грибами. Все это позволяет нам говорить, что мы имеем дело с древним культом психоактивных грибов. О ритуальном применении психоактивных грибов так же свидетельствуют каменные грибы племен Майя.

Археологические артефакты, найденные в Гватемале, не смотря на усилия к уничтожению такого наследия, сохранились. Это примерно 200 штук грибов, высеченных из камня, предположительно они использовались для измельчения грибов перед употреблением.

Многие другие археологические находки, кроме изображений свидетельствуют о том, что грибы использовались с древнейших времен не только в ритуальных целях, а так же в медицине. К примеру, известен древний напиток Сомат-напиток, содержащий в составе мухомор, у индоевропейских народов. Существует мнение, что в состав такого напитка так же могли входить другие психоактивные растения, такие как эфедрин и конопля.

Существует много свидетельств, что галлюциногенные грибы с давних времен использовались многими народами, и это было прерогативой шаманов или лекарей. Есть свидетельства об использовании грибов народами севера и Сибири, а так же известно использование психоактивных грибов народами доколумбовой Америки в ритуальных целях. У Ацтеков мухомор считался священным грибом. На языке Науатль ацтеки называли гриб «теонанакатль», что в буквальном переводе означает плоть бога¹.

¹ Хофманн А. ЛСД — мой трудный ребёнок. СПб.: Питер, 2016. С. 37.

Древние ацтеки высшего класса употребляли грибы на праздниках. Бернардино де Саагун писал, что они ели эти грибы перед рассветом и запивали шоколадом, они ели их с медом, а потом начинали танцевать, некоторые пели, другие плакали, так как они уже были под действием грибов. Кто-то сидел в состоянии медитации, когда интоксикация грибами заканчивалась, они говорили между собой о видениях, которые видели. Элементы традиции использования психоактивных грибов индейцами Мексики отражены в работах К.Кастанеды и по заявлению автора, его произведения являются антропологическими работами и основаны на реальных событиях.

Существует теория опьяненной обезьяны, выдвинутая философом ТернсомМаккенна. В которой говорится, что в конце ледникового периода, когда североафриканские джунгли стали высыхать, уступая место пастбищам, наши предки-приматы спустились с ветвей в траву, пробуя все на своем пути. Среди новых предметов их рациона были грибы, употребление грибов способствовало развитию воображения и возникновению религиозного сознания, так же данный эффект способствовал возникновению языка у приматов, то есть к способности формировать образы в уме посредством использования голосовых звуков.

Псилоцин и псилоцибин—психоактивные компоненты грибов, впервые выделенные в чистом виде в 1958 г. А. Хаффманом. История выделения и синтеза была описана в книге «ЛСД – мой трудный ребенок». В 1960 г.псилоцибин проходил тест на использование его в психотерапии и клинической психиатрии, однако из-за сходства с ЛСД правительство США поместило его впервуюгруппу наркотических средств наравне с героином, что сделало невозможным дальнейшие исследования.

В 1960–1970 гг. возникла новая волна популярности галлюциногенных грибов. Это совпало с эпохой хиппи и получением сведений, о психоактивных компонентах, которые содержат грибы.

Мировая история зафиксировала случайные многочисленные отравления веществами, имеющими растительное происхождение и изменяющими сознание. Документы свидетельствуют о том, что в 995 г. тридцать тысяч французов отравились спорыньей и в дальнейшем ушли из жизни, а у еще большего количества людей появились галлюцинации.

До тех пор, пока крестоносцы не привезли с Ближнего Востока опиум, Европа не знала большинство сильных наркотических веществ до конца 18 века. Первый медицинский препарат, прописал больному в 16 веке известный Парацельс (Филипп Ауреол Теофраст Бомбаст фон Гогенгейм), который был изготовлен из опиума. Парацельс часто использовал его в своей практике и дал название опиуму – камень бессмертия. В 17 веке Томас Сайденхэм «английский Гиппократ»—известный английский врач, который открыл новый способ получения опиума и затем назвал этот препарат своим именем. Томас де Квинси – английский писатель, в «Откровениях английского оптимиста» писал: «Это тайна счастливой жизни, это средство от всех людских мучений, открытая в одно мгновение. Счастье теперь можно приобрести за один пенс и носить его в кармане жилета. Душевный покой можно пересылать по почте, а в бутылке хранить миниатюрный экстаз ...».

В начал 19 века немецкий фармацевт и работник аптеки Фридрих Сертюрнер, выделил первый алкалоид опиума и затем дал ему название «морфин». Содержание морфина является главным фактором, определяющим эффективность и качество опиума. Он является сильнейшим обезболивающим средством. Раньше морфиновую зависимость лечили героином, выходит, что одним опиатом лечили зависимость от другого. Так же морфин был лекарством от кашля и продавался в аптеках. Немного позже, в 1832 г. Пьер Жан Робике выделил кодеин, а в 1848 г. Георг Мерк из опиума выделил папаверин.

Еще большее распространение он получил после изобретения инъекционной иглы в 1953 г. В связи с множеством военных конфликтов и использования в них в качестве обезболивающего для солдат, получивших

ранение, морфинизм даже приобрел даже название «солдатская болезнь». В 1874 г. Именно из морфина был синтезирован диацетилморфин более известный как героин.

В Азии употребление опиума исчисляется столетиями, но всеобщее его применение начинается только в 18 веке, когда на рынки вышла Ост-Индская Компания из Англии, владевшая монополией на производство опиума в Бенгалии и огромное количество данного вещества продавала в Китай¹.

В 18 веке Китай являлся богатейшим государством в мире. В западных странах востребован китайский фарфор шелк и чай. Плату за свои товары Китай брал серебром и золотом, но в какой-то момент Британия решает вести торговлю иначе. В 70-х годах 18 века, сразу после захвата Индии, англичане взяли в свои руки контроль над производством опиума и уже через несколько лет Великобритания начала завозить НС в Китай. С 1830 г. по 1837 г. Английский экспорт опиума в Китае возрос с 2000 ящиков до 39000. Подобные масштабы не снились ни одному из современных наркокартелей. К концу 1830х его употребление приобрело характер национального бедствия. Наркотическое средство курили даже регулярные войска, необходимые для поддержания порядка. В 1839 г. император Даогуан начал стремительно бороться с наркоторговлей. В марте 1839г.китайскими войсками была захвачена и уничтожена огромная партия контрабандного опиума–20000 ящиков. Схема поставок наркотических средств начала разрушаться, но британская аристократия не намерена была отказываться от колоссального дохода, приносимого им наркоторговлей. В апреле 1840 г. Великобритания официально объявила Китаю войну. Началась Первая Опиумная война. Она сопровождалась невиданной жестокостью английских войск, они уничтожили большое количество мирных жителей. В августе 1840 г., после ряда тяжелых поражений, Китай капитулирует.

¹ Петров В.С. Наркотики и яды: психоделики и токсические вещества, ядовитые животные и растения. М.: Документальная литература, 2010. С. 41.

Разжигая звериные настроения газета «Дэйли Телеграф» писала: «так или иначе нужно действовать террором, довольно поблажек! Китайцев надо научить ценить англичан, которые выше их и которые должны стать для них господами...»¹.

В 1856г. Начинается Вторая Опиумная война. В конце октября 1856 г. Английская эскадра подвергла город Гуанчжоу варварской бомбардировке, в результате которой он был практически сожжен. Китай капитулирует, и он окончательно утрачивает свою независимость. Кроме уплаты огромной контрибуции была полностью легализована преступная торговля опиумом. Из-за наркотических средств богатый, процветающий Китай на многие десятилетия превратился в сырьевой придаток западных держав и миллионы жителей были втянуты в опиумную зависимость, которая вызвала ухудшение здоровья и генетической продуктивности нации в целом. Так впервые зависимость от НС и наркотические средства громко заявили о себе. Далее опиум с бедными китайскими эмигрантами попал в Америку. Из-за обнаруженного вреда наркотические средства начинают запрещать один за другим. Во Франции в это время распространяется абсент – напиток, настоянный на растении полынь. Вскоре медики выявили, его пагубное влияние на человеческий мозг, но только в начале 19 века он был запрещен в ряде стран Европы и США.

В конце 19 века разные формы зависимости от НС становятся заметным социальным явлением и даже выдающиеся литераторы того времени описывали их в своих произведениях. Именно в это время наркотические средства появились на прилавках как лекарственные препараты, которые позже признавали вызывающими зависимость и их сменяли новые НС.

Опиумные войны служат примером осуществления коварной политики увеличения границ массового употребления наркотического средства, с целью подчинения одного государства другому, происходящих в мире, включая все

¹ Емельянов Ю.В. Европа судит Россию. М.: Вече, 2013. С. 201.

ужасные последствиями, оказавшие влияние на психическое здоровье нации в последующих поколениях.

Очередной всплеск проявления психоактивных веществ связан с синтезом швейцарским химиком Альбертом Хоффманном самого знаменитого галлюциногена ЛСД, случайное появление которого обернулось целой эпохой, названной позже психоделической революцией. Затем оно было внесено в группу так называемых психотомиметических средств, так как доказали умение данного вещества вызывать у человека неестественные состояния, идентичные психозу. Эпоха закончилась запретом ЛСД в большинстве стран мира¹.

Следующий этап использования наркотических средств ознаменовался выделением в 1896 г. вещества под названием мескалин из мексиканских кактусов. А в 1919 г. вещество мескалин было получено химическим путём с помощью реакции синтеза, химиком Эрнстом Спазом. После данного события в мире галлюциногенных веществ прибавился еще один. Начали появляться так же и другие вещества помимо этого, которые были синтезируемы химическим путём, к примеру, амфетамины. Они, по мнению ученых, рассматривающих этот вопрос, и вытеснили кокаин из применения. В 1940 году, когда над Англией произошло крушение военного самолета, подоспевшие медики у летчика обнаружили несколько кусочков сахара, которые были пропитаны амфетаминами. Сразу после этого, королевские ВВС начали изучать воздействие амфетаминов, чтобы применять в боевых операциях, поднимать работоспособность и снимать усталость у английских военнослужащих, так как их работа не позволяет качественно отдохнуть и вдоволь набраться сил.

В конце 19 века наступила так называемая «психоделическая революция». Данный период считается судьбоносным в становлении современной наркомании. Гарвардский психолог и писатель, доктор Тимоти Лири, приехав в Мексику, съел пару галлюциногенных грибов, такой опыт стал решающим в его научной карьере и дальнейшей жизни, он начал верить в преобразующую силу

¹ Хоффманн А. ЛСД — мой трудный ребёнок. СПб: Питер, 2016. С. 15.

наркотических средств, в их возможность изменить личности людей. Доктор Лири провозглашает свои идеи публично, с целью найти союзников среди молодежи, подростков и достигает этого. Парамиллионов подростков во всем мире, начинает мыслить по-другому, не так как все. Тимоти Лири, в период между 1961 г. и 1965 г., увлек своими идеями мысли молодежи по всей планете¹.

Основная часть молодежи самостоятельно начинает экспериментировать с наркотическими средствами, в первую очередь с марихуаной. Возникновение и развитие различных новых стилей жизни, психическое истощение и детерминированность многих миллионов молодых людей во всем мире – вот, что послужило следствием таких массовых экспериментов с наркотическими средствами. Наряду с распространением зависимости от НС и ПВ в шестидесятых годах появляется движение хиппи, которые поддерживают Лири.

Через какое-то время он предлагает йогу, систему медитации, специальный комплекс упражнений, психоделическую музыку в качестве заменителя наркотических средств. Но, не смотря на это, молодежь не переставала связывать имя Тимоти Лири исключительно с наркотическими средствами, и его новые идеи и предложения никого не переубеждали.

Сейчас высокое развитие науки и техники привело к созданию в лабораторных условиях новых синтетических («дизайнерских») наркотиков, которые обладают сильнейшим воздействием и сравнительной дешевизной. Понятие «дизайнерские наркотики» обрело популярность в начале 21 века, когда эти вещества в больших объемах начали продаваться через Интернет.

К началу 1990-х годов такие наркотические средства, как героин, амфетамин, кокаин, ЛСД и многие другие, оказались запрещены по всему миру. Для того чтобы обойти запрет и продолжать реализовывать наркотические

¹ Лири Т. Психоделический опыт. Руководство на основе "Тибетской книги мертвых». М.: Инициатива, 2013. С. 56.

средства в прежних объемах, в подпольных лабораториях начали производить аналоги уже запрещенных наркотических средств.

Незначительно изменяя их химическую структуру, химики получали вещество, с такими же эффектами, но юридически оно не попадало под действующие запреты и его можно было продавать, не боясь последствий. Главное, чтобы наркотическое средство сохраняло способность воздействия на нужные рецепторы в головном мозге, тогда оно будет по-прежнему оказывать желаемое действие, но не будет запрещено и преследовать такое новое соединение законом будет невозможно. Воздействуя на разные рецепторы, дизайнерские наркотические средства могут вызывать различный эффект от легкого расслабления до сильной эйфории и ярких галлюцинаций.

В середине 2000-х годов многочисленные компании по всему миру начинают распространять вещества для исследований, якобы не предназначенные для человека, а на самом деле сильнодействующие психоактивные вещества. Новые наркотические средства такие, как: мефедрон, JWH-018 и другие распространяются как соли для ванн, растительные курительные смеси, благовония, удобрения для растений. Производители используют яркие привлекательные названия, красочную упаковку и утверждают, что в состав их продуктов входят исключительно натуральные вещества.оборот дизайнерских наркотических средств набирает огромные масштабы, они реализуются через сети «Интернет», в ночных клубах, в местах массового скопления молодежи.

К 2009 г. в России особую популярность набирают курительные смеси под брендом «Spice», в состав которых, как выяснили исследователи, входит синтетический каннабиноид – JWH-018. До этого времени производители заявляли, что эффект курительных смесей вызывают натуральные компоненты: пустырник, шалфей. До проведения исследований содержание в смесях синтетических составляющих тщательно скрывалось.

Наркотическое средство, производимое в подпольных лабораториях, свободно реализуется в торговых точках по всей стране. Когда оборот «легальных наркотических средств» набирает масштабы, правительства большого количества стран, в том числе и России, выпускают законодательные запреты. После этого большинство дизайнерских наркотических средств становятся нелегальными. Однако до сих пор эти вещества можно без особого труда найти в Интернет-магазинах.

В 2010 г. основным источником и местом распространения дизайнерских наркотических средств являются специальные форумы, в 2013 г. они попадают под внимание СМИ, а затем правоохранительных органов. С 1 февраля 2014 года действует новый порядок ограничения доступа к информации, распространяемой в сети Интернет с нарушением закона. Новый порядок относится не только к СМИ, но и к любым Интернет-ресурсам (блоги, страницы в социальных сетях). Сайты блокируют информацию о способах, методах разработки, изготовления и использования НС и ПВ и их прекурсоров, местах приобретения таких средств, веществ и их прекурсоров, о способах и местах культивирования наркотикосодержащих растений¹.

Все вышесказанные факты частично объясняют причины процветания зависимости от НС и ПВ и дают нам сделать вывод о ее тесной взаимосвязи историческими фактами. Тема субстанции, которая лечит и приносит успокоение, удовольствие или болезнь и смерть, повторяется как архетип во всех культурах и во все периоды истории. Наркотические средства и психотропные вещества присутствуют в классических культурах, в современных цивилизациях, и это свидетельствует о постоянном стремлении человека к преодолению собственного несовершенства. Но, к сожалению, иллюзия продолжается недолго, а возвращение к реальности приносит человеку

¹ Ставцева Т.А. Спайс — «Легальный наркотик» // Научное сообщество студентов XXI столетия. Гуманитарные науки: сб. ст. по мат. XI междунар. студ. науч.- практ. конф. № 11. URL: sibac.info (дата обращения: 24.04.2019). С. 1.

еще более жестокую боль и длительную зависимость, от которой избавиться не так-то просто, а порой и вовсе невозможно.

Таким образом, на сегодняшний день вопрос о злоупотреблении НС и ПВ, как никогда является актуальным, и его окончательное решение остается за законодателями, врачами и обществом.

ГЛАВА 2 НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ КАК СФЕРА МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

2.1 Толкование терминов «наркотическое средство», «психотропное вещество», «незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ. Классификация наркотических средств и психотропных веществ

Несмотря на то, что в компетенцию экспертов, производящих судебные экспертизы наркотических средств и психотропных веществ, не входят вопросы юридического характера и квалификации преступлений, они должны разбираться в подобных вопросах, в том числе международного характера. Это необходимо по нескольким причинам:

1. Для своей грамотности и повышения качества судебных экспертиз;
2. От выводов эксперта часто зависит, как будет квалифицировано то или иное преступление;
3. Наоборот, от квалификации преступления эксперт может выбрать соответствующий подход к производству экспертизы.

Толкование термина «незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ» рационально начать рассматривать с обозрения следующих значимых критериев, таких как:

1. Медицинский критерий;
2. Социальный критерий;
3. Юридический критерий.

Медицинский критерий подразумевает под собой, что вещество оказывает довольно специфическое действие на центральную нервную систему (в дальнейшем ЦНС) (стимулирующее, седативное, галлюциногенное), что является причиной его немедицинского применения вызывает патологическое привыкание. У данной зависимости существует два подвида: физическая и

психологическая¹.

Для начала рассмотрим понятие «психологическая зависимость». Психологическая зависимость выражается в желании человеком еще раз употребить наркотическое средство, чтобы испытать приятные ощущения, чувство восторга и радости. Большинство людей, зависимых от НС и ПВ думают, что от одного раза привыкания не будет, и ради новых ощущений используют НС и ПВ, но данный вид зависимости обязательно даст о себе знать. Человеку захочется снова таким легким способом достигнуть состояния счастья и уйти от всех проблем, но они не понимают, что избавиться от такой зависимости будет довольно непросто.

Теперь перейдем к понятию «физическая зависимость». Физическая зависимость гораздо тяжелее психологической зависимости, которая была рассмотрена выше. От нее страдает весь организм, все имеющиеся органы и системы. Когда человек какой-то определенный промежуток времени постоянно принимает НС и ПВ, его организм привыкает к этому и когда вещество не поступает, каждая клетка организма начинает, говоря простым языком, «бунтовать» и человек плохо себя чувствует: портится сон, ухудшается настроение, появляются боли и еще много негативных последствий. Чтобы это прекратилось лицу нужно либо снова употребить наркотическое средство, либо отчиститься от токсинов и прекратить прием запрещенных веществ навсегда.

Прекращение приема НС и ПВ влечет за собой состояние абстинентного синдрома, синдрома отмены или по-другому говоря «ломки».

Абстинентный синдром – комплекс симптомов, которые появляются после отмены приема НС и ПВ у лица, или снижением его дозировки. Тяжесть такого состояния зависит от вида принимаемого НС и ПВ и его способности встраиваться в метаболизм человека².

¹ Григорьев Н.Б. Психологическое консультирование в наркологии: учебное пособие / Н. Б. Григорьев. Санкт-Петербург: Изд-во СПбГИПСР, 2016. С. 12.

² Малин Д.И. Клиническая наркология в схемах, таблицах, рисунках / Д. И. Малин, В. М. Медведев. 4-е изд. Вузовская книга, 2013. С. 21.

Социальный критерий предполагает, что применение данного вещества в немедицинских целях получило социально значимый масштаб, и оно может представлять собой угрозу для здоровья граждан и создавать социальные проблемы.

Опасность НС и ПВ, представляется не только в них самих, а так же в их социальном негативном взаимодействии с обществом. Ведь они вызывают состояние, так называемое наркотическое опьянение, а также привыкание, зависимость, либо психологическую тягу к дальнейшему употреблению НС и ПВ.

Кроме всего вышеперечисленного зависимые от НС и ПВ лица: обычно не работают, зависят в материальном плане от родственников и государства; когда перестает хватать денег, становятся частью криминального мира: грабят и убивают, участвуют в обороте запрещенных веществ; почти не образуют семей, а если образуют то, в такой семье процветает употребление НС и ПВ и насилие.

Важно отметить, что НС и ПВ приводят к вырождению будущих поколений, разрушая репродуктивное здоровье людей. Дети из таких семей имеют врожденные болезни. НС и ПВ являются мутагенными, то есть разрушают строение клетки.

Разрушения происходят и в половых клетках, это приводит к различным отклонениям в здоровье будущих детей. Женские половые клетки в течение жизни не обновляются и не воспроизводятся, НС и ПВ разносятся с кровью по всему организму и оказывают разрушительное действие на все его клетки, в том числе на половые и нельзя предугадать какая клетка даст начало новой жизни. С каждым приемом любого НС и ПВ человек отнимает у себя возможность стать отцом или матерью, лишает своего будущего ребенка интеллектуальных или творческих способностей. Дети растут в опасной атмосфере и живут с нарушениями психики, которые в дальнейшем могут повлиять на их судьбу.

Юридический критерий основывается на двух предыдущих: медицинском и социальном. На основе этих критериев вносятся предложения при

Правительстве РФо признании данного вещества наркотическим средством или психотропным веществом и включении его в перечень НС и ПВ. Обо всех новых появившихся веществах, внесенных в перечни, Правительство выносит соответствующее постановление – это официальный документ, находящийся в открытом доступе, с которым ознакамливаются сотрудники экспертно-криминалистического центра¹.

Что такое «наркотическое средство»? От греческого – «приводящий в оцепенение, ступор». Согласно Всемирной организации здравоохранения «Наркотическое средство – это химический агент, который вызывает ступор, кому или нечувствительность к боли», то есть с позиций медицинского критерия².

Организация Объединенных наций определяет термин НС уже с позиций юридического критерия: «Наркотическое средство – любое из веществ, включенных в списки I и II – естественных и синтетических». Многие страны придерживаются данного определения и спискам, которые приводит ООН³.

Психотропное вещество – вещество синтетического или естественного происхождения, препараты, природные материалы, которые включены в Перечень НС, ПВ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, в соответствии с законодательством Российской Федерации, международными договорами Российской Федерации, в том числе Конвенцией о психотропных веществах 1971 года⁴.

Таким образом, в условиях постоянной

¹ Григорьев Н.Б. Психологическое консультирование в наркологии: учебное пособие / Н. Б. Григорьев. Санкт-Петербург: Изд-во СПбГИПСР, 2016. С. 15.

² Словарь терминов, относящихся к алкоголю, наркотикам и другим психоактивным средствам // Всемирная Организация Здравоохранения [Электронный ресурс]. URL: <https://www.who.int> (дата обращения 01.03.2019). С. 2.

³ «Единая конвенция о наркотических средствах 1961 года с поправками, внесенными в нее в соответствии с Протоколом 1972 года о поправках к Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года» (Заключена в г. Нью-Йорке 30.03.1961)[Электронный ресурс] // СПС Консультант Плюс. Документы. С. 1.

⁴ «Конвенция о психотропных веществах» (заключена в г. Вене 21.02.1971) [Электронный ресурс] // СПС Консультант Плюс. Документы. С. 1.

глобализации и использования обществом НС и ПВ без государственного контроля, а также без контроля на межгосударственном уровне, приведёт к катастрофическим последствиям, таким как:

1. Убийства, ограбления, кражи ради получения денег на НС и ПВ;
2. Деграция общества;
3. Нераспознанные и нераскрытые таланты;
4. Обеднение потребителей наркотических средств и психотропных веществ и наоборот большие прибыли поставщиков НС и ПВ, что приведет к неравноценному перераспределению денежных средств в обществе и росту неравенства между бедными и богатыми;
5. Нестабильности и расширению криминогенной среды;
6. Увеличению социального напряжения;
7. Высокой смертности;
8. Рождению уже утробно наркозависимых детей, от матерей, которые употребляли НС и ПВ;
9. Ухудшению состояния здоровья у граждан;
10. Распространению опасных болезней, таких как: СПИД, гепатит и т.д.;
11. Повышению уровня психической патологии;
12. Увеличению необходимости в специализированной стационарной медицинской помощи;
13. К потерям в обществе, связанные с уменьшением количества трудоспособного населения и спад репродуктивного уровня в стране, за счет наркозависимых лиц;
14. Расходам на содержание инвалидов;
15. Расходам на организацию специализированной медицинской помощи.

Увеличение количества противоправных деяний, которые совершаются потребителями НС и ПВ, взаимосвязь между незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и организованной преступностью, в частности, с легализацией денежных средств, полученных

преступным путем, и коррупцией, требуют эффективного решения данной проблемы на межгосударственном уровне.

Во второй половине 19 века в мире были приняты три соглашения, которые являются главными в регулировании оборота НС и ПВ на международном уровне:

1. Единая Конвенция о наркотических средствах 1961 года;
2. Венская Конвенция о психотропных веществах 1971 года;
3. Конвенция Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года.

Законодательства государств, которые приняли соглашения, о которых было сказано выше, проводят политику быстрого реагирования на ситуацию наркотрафика на территории своего государства.

В различных источниках предлагают разное толкование термину «незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ». Данный факт связан с тем, что существуют различные НС и ПВ, а также разнообразные подходы и методы правительств государств и межгосударственных органов для борьбы с ними.

Что же такое «незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ»? Конвенция ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 г. даёт такие определения этим понятиям: «Незаконный оборот наркотических средств – действия по производству, изготовлению, экстрагированию, приготовлению, предложению, предложению с целью продажи, распространению, продаже, поставке на любых условиях, посредничеству, переправке, транзитной переправке, транспортировке, импорту или экспорту любого НС или ПВ в нарушении положения Единой Конвенции о наркотических средствах 1961 г. или Венской Конвенции о психотропных веществах 1971 г.; культивирования опийного мака, кокаинового куста или растения каннабис в целях производства НС в нарушении положения Единой Конвенции о наркотических средствах 1961 г.; хранению

или покупке любого НС или ПВ с нарушением положений соответствующего законодательства; легализации доходов, полученных в результате вышеперечисленных действий»¹.

Для более точного понятия так же приведём определение NODC (Управление Организации объединенных наций по наркотическим средствам и преступности): «Незаконный оборот наркотических средств» – это осуществляемая в глобальных масштабах незаконная коммерческая деятельность, которая включает в себя культивирование, изготовление, распространение и сбыт веществ, подпадающих под действие запретительных законов о НС².

Так, в Федеральном законе РФ от 08.01.1998 N 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» незаконный оборот НС и ПВ определяется как оборот НС, ПВ и их прекурсоров, осуществляемый в нарушение законодательства Российской Федерации³.

Проанализировав правовую природу понятия «незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ», как преступление международного и национального характера, мы можем сделать выводом том, что незаконный оборот НС и ПВ относится к преступлениям, посягающим на здоровье населения, общественную мораль и отрицательно воздействующим на сотрудничество государств в экономической, социальной, политической сферах. Он представляет собой перемещение НС, психотропных и сильнодействующих веществ и их прекурсоров из одного государства в другое государство, в нарушение установленных правил осуществления экспорта, импорта и транзита.

¹ «Конвенция Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ» (заключена в г. Вене 20.12.1988) [Электронный ресурс] // СПС Консультант Плюс. Документы. С. 1.

² Незаконный оборот наркотиков UNODC: [Электронный ресурс] URL: <https://www.unodc.org/> (дата обращения 01.04.2019). С. 2.

³ Федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах» от 08.01.1998 г N 3-ФЗ // СЗ РФ. 2018. №19. Ст.2306.

На данный момент в мире существует большое множество различных НС и ПВ и сначала может показаться, что одни мало чем отличаются от других. И те и другие разрушают организм человека, одинаково влияют на социальное положение личности, а также дают своего рода наслаждение, создают иллюзию освобождения от проблем, блаженства.

Если посмотреть с иной стороны, то каждое НС и ПВ обладает своими свойствами, а также особенностями воздействия на организм человека в зависимости от своего химического состава и биохимической природы.

В связи с тем, что видов НС и ПВ большое множество, целесообразно рассмотреть критерии классификации НС и ПВ¹.

Существуют различные основания для классификаций НС и ПВ, к примеру:

1. По специфике воздействия;
2. По степени воздействия;
3. По происхождению;
4. По способу производства;
5. По способу использования;
6. По юридическим основаниям;
7. По стоимости и т.д.

Специфика воздействия различных НС и ПВ на организм человека положена в основу Международной классификации наркотических средств и психотропных веществ. В соответствии с этим документом, различают следующую классификацию:

1. Препараты опия;
2. Снотворные и седативные средства;
3. Кокаин;
4. Препараты индийской конопли;
5. Психостимуляторы;

¹ Буркин М.М. Основы наркологии: учебное пособие / М.М. Буркин, С. В. Горанская. Петрозаводск: «Карелия», 2016. С. 52.

6. Галлюциногены;

Постепени воздействия на организм человека НС разделяют на легкие – одурманивающие, которые вызывают привыкание, но от которого можно избавиться, и тяжёлые – которые приносят непоправимый вред личности и здоровью человека.

Курительные смеси, как правило, вызывают заторможенность, вялость, расслабленность, обостренное восприятие цвета, звука, сбивчивую речь, состояние сильного голода. Экстази, амфетамины и подобные НС дают лицу ощущение безмятежности, чрезмерная двигательная активность, отсутствие чувства голода, нарушение режима сна и бодрствования. После принятия кокаина лицо, зависимое от НС и ПВ, получает короткое, но интенсивное ощущение эйфории и повышение работоспособности, учащается пульс, дыхание, появляется возбужденность и чувство тревоги. От одного из самых сильных наркотических средств – героина, лицо впадает в короткое состояние эйфории, т.к. морфин имитирует состояние эндорфинов, создавая чувство удовольствия и счастья.

От принятия любого НС и ПВ страдают все органы и системы человека, но отличие в том, что они вызывают разную степень зависимости и оказывают индивидуальное влияние на внутреннее, душевное состояние человека, все это тоже зависит от свойств личности.

По происхождению НС и ПВ разделяют на вещества естественного происхождения, полусинтетические и синтетические.

1. Естественного происхождения (из конопли: марихуана, гашиш, гашишное масло, из мака: маковая солома, опий, ацетилированный опий, экстракт маковой соломы; из растения кока: кокаин);

2. Полусинтетические (героин);

3. Синтетические (спайс, соль).

По способу производства можно выделить: НС и ПВ, произведенные кустарным способом (в бытовых условиях); НС и ПВ, созданные в

лабораториях;НС и ПВ, созданные промышленно.

По способу использования приведём следующую классификацию¹:

1. Внутривенные (героин, опий, эфедрон и др.);
2. Курительные (марихуана, гашиш, опий, «спайсы» и др.);
3. Нюхательные (кокаин);
4. ВоздействиемНС и ПВ через глазную оболочку человека(кислота);
5. ВоздействиемНС и ПВчерез простату человека(опиумные капсулы).

Мытакже предлагаем классифицировать НС и ПВ по юридическим основаниям, т.к. все наркотические средства, психотропные вещества и их прекурсоры, подлежащие контролю в Российской Федерации, включаются в Перечень НС, ПВ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, и в зависимости от применяемых государством мер контроля вносятся в следующие списки:

1. Список I. Список НС, ПВ и их прекурсоров, оборот которых в Российской Федерации запрещён в соответствии с законодательством Российской Федерации и международными договорами Российской Федерации;

2. Список II. Список НС и ПВ, оборот которых в Российской Федерации ограничен и в отношении которых устанавливаются меры контроля в соответствии с законодательством Российской Федерации и международными договорами Российской Федерации

3. Список III. Список ПВ, оборот которых в Российской Федерации ограничен и в отношении которых допускается исключение некоторых мер контроля в соответствии с законодательством Российской Федерации и международными договорами Российской Федерации

4. Список IV. Список прекурсоров, оборот которых в Российской Федерации ограничен и в отношении которых устанавливаются меры контроля в соответствии с законодательством Российской Федерации и международными

¹ Буркин М.М. Основы наркологии: учебное пособие / М.М. Буркин, С. В. Горанская. Петрозавозск: «Карелия», 2016. С. 53.

договорами Российской Федерации¹.

В рамках настоящей работы хочется предложить классификацию НС и ПВ по распространенности, на наш взгляд это очень актуально, поскольку с появлением в настоящее время новых видов НС и ПВ в мире меняется не только их распространенность, но также меняются и способы борьбы с ними.

Так, если провести анализ изымаемых НС и ПВ полицией РФ в различные периоды времени, а именно: 2013–2014 гг. и 2017–2018 гг., то можно привести следующую статистику:

В настоящей работе данные за 2013–2014 гг. и 2017–2018 гг., сведены в диаграммы 1 и 2.



Диаграмма 1 «Изыятые наркотические средства и психотропные вещества в РФ в 2013–2014 гг.»

¹ Постановление Правительства РФ «Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации» от 30 июня 1998 г. N 681 [Электронный ресурс]. URL: <https://base.garant.ru/> (дата обращения 12.12.2018).



Диаграмма 2 «Изъятые наркотические средства и психотропные вещества в РФ в 2017–2018 гг.»

Так же можно предложить добавить классификацию НС и ПВ по стоимости, но следует сказать, что это не основная классификация, ведь стоимость величина непостоянная и зависит от таких факторов как: состав, спрос и наличие конкурентов:

1. Низкой стоимости: 200–550 рублей за дозу (самодельные НС «крокодил» «наркотик для бедных»), 550–950 рублей за дозу (курительные смеси синтетического производства «спайсы»);

2. Средней стоимости: 900–1500 рублей за одну таблетку или марку скислотой (Экстази или МДМА);

3. Высокой стоимости: 1000–3000 рублей за дозу (гашиш, марихуанна), 5000 рублей за грамм (кокаин), 25000 рублей за дозу (героин).

На данный момент постоянно появляются новые виды НС и ПВ, которые способны вызвать сильнейшее привыкание, причинить вред здоровью и привести к смерти человека, их курят, нюхают, вдыхают и т.д. В связи с тем появляется возможность для появления новых классификаций НС и ПВ.

2.2 Преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ и международно-правовые способы борьбы с ними

Как было сказано нами выше, незаконным оборотом НС и ПВ называются действия по производству, изготовлению, экстрагированию, приготовлению, предложению, предложению с целью продажи, распространению, продаже, поставке на любых условиях, посредничеству, переправке, транзитной переправке, транспортировке, импорту или экспорту любого НС и ПВ в нарушении положения Единой Конвенции о наркотических средствах 1961 г. или Венской Конвенции о психотропных веществах 1971 г.; культивирования опийного мака, кокаинового куста или растения каннабис в целях производства наркотических средств в нарушении положения Единой Конвенции о наркотических средствах 1961 г.; хранению или покупке любого НС или ПВ с нарушением положений соответствующего законодательства; легализации доходов, полученных в результате вышеперечисленных действий»¹.

Усилиями наркомафии с самого начала данной деятельности были созданы устойчивые наркотрафики, которые пронизывали территории множества стран. Для продвижения НС и ПВ к их потребителям организованы нелегальные подпольные розничные сети, которые активно использовали для продажи не только улицы, но и школы, клубы, дискотеки, и другие учебные заведения, так как в данных местах проводят свое основное время, такие группы

¹ «Конвенция Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ» (заключена в г. Вене 20.12.1988) [Электронный ресурс] // СПС Консультант Плюс. Документы.

людей, как дети, подростки, молодежь, которые не до конца понимают вред НС и ПВ, принимая их за баловство, веселье, и легко поддаются негативному влиянию со стороны, формируя крупномасштабный рынок потребления НС и ПВ. Однако существуют различные способы незаконного оборота НС и ПВ.

Общим для всех составов преступлений, которые связаны с НС и ПВ, является предмет преступления – НС и ПВ в виде природных или синтетических веществ, лекарственных средств и препаратов.

Перечислим противоправные действия в сфере незаконного оборота НС и ПВ в Российской Федерации (УК РФ Глава 25 Преступления против здоровья населения и общественной нравственности ст. 228–234)¹:

1. Ст. 228 УК РФ. Незаконное приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка НС, ПВ, а также незаконное приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих НС или ПВ²;

Незаконное приобретение – это покупка, получение в качестве средств взаиморасчета за проделанную работу, оказанную услугу или в уплату долга, в обмен на другие товары и вещи, присвоение найденного, сбор дикорастущих растений или частей их, которые содержат НС, остатки, находящиеся на неохраемых полях посевов наркотикосодержащих растений после завершения их уборки³;

Незаконное хранение – это любые умышленные действия, которые связаны с фактическим нахождением НС или ПВ во владении виновного лица (при себе, если это не связано с их перевозкой, в помещении, в тайнике и других местах). Ответственность за хранение наступает независимо от его продолжительности;

Незаконная перевозка – это умышленные действия лица, которое

¹ Уголовное право. Особенная часть. Учебник / Под общ. Ред. Л.Д. Гаухмана и С.В. Максимова. М.: Центр ЮрИнфоР, 2013 С. 89.

² Уголовный кодекс Российской Федерации. М.: Проспект, КноРус, 2019. Ст. 228.

³ Постановление Пленума Верховного Суда РФ 15 июня 2006 г. N 14 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами» // «Российская газета», N 137, 28.06.2006

перемещает запрещенные вещества из одного места в другое без цели сбыта.

Незаконное изготовление – это умышленные действия, которые направлены на получение из наркотикосодержащих растений, лекарственных, химических и иных веществ одного или нескольких готовых к использованию и потреблению НС или ПВ, из числа включенных в Перечень наркотических средств, психотропных веществ¹;

Незаконная переработка – это умышленные действия, которые направлены на рафинирование, т.е. очистку от посторонних примесей твердой или жидкой смеси, содержащей в себе одно или несколько НС или ПВ, либо на повышение в такой смеси (препарате) концентрации НС или ПВ;

2. Ст. 228.1 УК РФ. Незаконное производство, сбыт или пересылка НС или ПВ, а так же незаконный сбыт или пересылка растений, содержащих НС или ПВ²;

Незаконное производство – это действия, которые направлены на серийное получение НС или ПВ веществ из химических веществ или растений³;

Незаконный сбыт – это любые способы возмездной или безвозмездной передачи другим лицам НС или ПВ, например, продажа, дарение, обмен, уплата долга, дача взаймы⁴;

Незаконная пересылка – это перемещение в виде почтовых, багажных отправок, с нарочным либо иным способом, когда транспортировка этих средств, веществ и их аналогов производится без участия отправителя;

3. Ст. 228.2 УК РФ. Нарушение правил оборота НС или ПВ⁵;

Нарушение правил оборота – это нарушение правил производства,

¹ Федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах» от 08.01.1998 N 3–ФЗ //«Собрание законодательства РФ», 04.04.2016, N 14.

² Уголовный кодекс Российской Федерации. М.: Проспект, КноРус, 2019. Ст. 228.1.

³ Федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах» от 08.01.1998 N 3–ФЗ //«Собрание законодательства РФ», 04.04.2016, N 14.

⁴ Постановление Пленума Верховного Суда РФ 15 июня 2006 г. N 14 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами» // «Российская газета», N 137, 28.06.2006

⁵ Уголовный кодекс Российской Федерации. М.: Проспект, КноРус, 2019. Ст. 228.2.

изготовления, переработки, хранения, учета, отпуска, реализации, продажи, распределения, перевозки, пересылки, приобретения, использования, ввоза, вывоза либо уничтожения НС или ПВ либо их прекурсоров, инструментов или оборудования, которые используются для изготовления НС или ПВ, находящихся под специальным контролем, повлекшее их утрату, нарушение правил культивирования растений, которые содержат НС или ПВ либо их прекурсоры, для использования в научных, учебных целях и в экспертной деятельности, а также нарушение правил хранения, учета, реализации, продажи, перевозки, приобретения, использования, ввоза, вывоза либо уничтожения растений, которые содержат НС или ПВ либо их прекурсоры, и их частей, которые содержат НС или ПВ либо их прекурсоры, повлекшее утрату таких растений или их частей, если это деяние совершено лицом, в обязанности которого входит соблюдение указанных правил¹;

4. Ст. 228.3 УК РФ. Незаконное приобретение, хранение или перевозка прекурсоров НС или ПВ, а так же незаконное приобретение хранение или перевозка растений, содержащих прекурсоры НС или ПВ²;

5. Ст. 228.4 УК РФ. Незаконное производство, сбыт или пересылка прекурсоров НС или ПВ, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих прекурсоры НС или ПВ³;

6. Ст. 229 УК РФ. Хищение либо вымогательство НС или ПВ, их прекурсоров, а так же растений, содержащих НС или ПВ⁴;

Хищение – это незаконное и безвозмездное изъятие НС или ПВ из законного либо незаконного владения юридических или физических лиц для личного потребления или незаконного использования иным образом⁵;

Вымогательство – это требование передачи НС или ПВ, либо передачи

¹ Рарог А.И. Постатейный комментарий к уголовному кодексу РФ / А.И. Рарог. Эксмо, 2018. С. 453.

² Уголовный кодекс Российской Федерации. М.: Проспект, КноРус, 2019. Ст. 228.3.

³ Уголовный кодекс Российской Федерации. М.: Проспект, КноРус, 2019. Ст. 228.4.

⁴ Уголовный кодекс Российской Федерации. М.: Проспект, КноРус, 2019. Ст. 229.

⁵ Рарог А.И. Указанное сочинение С. 457.

права на них или совершения других действий имущественного характера под угрозой применения насилия либо уничтожения или повреждения имущества, а так же под угрозой распространения сведений, которые могут позорить потерпевшего или его близких, либо иных сведений, которые могут причинить существенный вред правам или законным интересам потерпевшего или его близких;

7. Ст. 229.1 УК РФ. Контрабанда НС, ПВ, их прекурсоров, растений содержащих НС, ПВили их прекурсоры, инструментов или оборудования, находящихся под контролем, используемых для изготовления НС и ПВ¹;

Контрабанда – это незаконное перемещение через таможенную границу Таможенного союза либо Государственную границу Российской Федерации с государствами-членами Таможенного союза НС, ПВ, их прекурсоров или аналогов, растений, которые содержат НС, ПВили их прекурсоры, либо их части, содержащее НС, ПВ или их прекурсоры, инструменты или оборудование, находящиеся под специальным контролем и используемые для изготовления НС или ПВ²;

8. Ст. 230 УК РФ. Склонение к потреблению НС или ПВ³;

Склонение к потреблению – это любые умышленные действия, направленные на появление у другого лица желания к их потреблению, к примеру, уговоры, предложения, дача совета и т.п., а также обман, психическое или физическое насилие, ограничение свободы и другие действия с целью принуждения к приему НС или ПВ лица, на которое оказывается воздействие. При этом для признания преступления оконченным не требуется, чтобы склоняемое лицо фактически потребило НС или ПВ⁴;

9. Ст. 231 УК РФ. Незаконное культивирование растений, содержащих

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации. М.:Прспект, КноРус, 2019. Ст. 229.1.

² Рагог А.И. Постатейный комментарий к уголовному кодексу РФ / А.И. Рагог. Эксмо, 2018. С. 463.

³ Уголовный кодекс Российской Федерации. М.:Прспект, КноРус, 2019. Ст. 230.

⁴ Рагог А.И. Указанное сочинение С. 466.

НС или ПВ либо их прекурсоры¹;

Культивирование – это возделывание наркотикосодержащих растений их посев и выращивание, которое позволяет получить НС или ПВ. Этим же понятием охватываются совершенствование технологии выращивания растений, которые содержат наркотические вещества, выведение новых сортов, повышение их урожайности, развитие устойчивости к неблагоприятным погодным условиям, уход за дикорастущими растениями, например, рыхление почвы, полив и др.².

10. Ст. 232 УК РФ. Организация либо содержание притонов или систематическое предоставление помещений для потребления НС или ПВ³;

Притон – это любое помещение, которое приспособлено и используется для систематического потребления указанных средств и веществ⁴;

Организация притона – это подыскание, наем помещения, его оборудование, подыскание клиентов для потребления НС или ПВ;

Содержание притонов означает владением помещением, поддержание в нем надлежащих условий, производство ремонта и т.д. Ответственность за организацию либо содержание притона наступает при неоднократном, то есть два и более раз, предоставлении любого жилого или нежилого помещения одним и тем же либо разным лицам для потребления НС или ПВ. При этом не важно, какую цель – корыстную или иную преследовало виновное лицо.

11. Ст. 233 УК РФ. Незаконная выдача либо подделка рецептов или иных документов, дающих право на получение НС или ПВ⁵;

Незаконная выдача рецепта – это выдача рецепта с нарушением установленных правил оформления или содержащего назначение НС или ПВ

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации. М.: Проспект, КноРус, 2019. Ст. 231.

² Рагоз А.И. Постатейный комментарий к уголовному кодексу РФ / А.И. Рагоз. Эксмо, 2018. С. 470.

³ Уголовный кодекс Российской Федерации. М.: Проспект, КноРус, 2019. Ст. 232.

⁴ Рагоз А.И. Указанное сочинение С. 475.

⁵ Уголовный кодекс Российской Федерации. М.: Проспект, КноРус, 2019. Ст. 233.

без соответствующих медицинских показаний¹;

12. Ст. 234 УК РФ. Незаконный оборот сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта²;

13. Ст. 234.1 УК РФ. Незаконный оборот новых потенциально опасных психоактивных веществ³.

Таким образом, существует целый набор средств, с помощью которых общество сталкивается с НС и ПВ. Все они противозаконны, но ради сверхприбыли, наркомафия идёт на преступление и с помощью коррупции в государстве отправляет НС и ПВ потребителю.

Борьба с незаконным оборотом НС и ПВ в Российской Федерации происходит по различным направлениям, которые представляют в целом государственно-общественную систему:

1. Создание программы социально-экономического развития;
2. Реализация стратегии комплексных мер, с помощью юридических, административных, экономических, культурных, образовательных и медицинских средств;
3. Осуществление воспитательной работы среди молодежи и подростков;
4. Проведение анкетирования.

Существует два основных аспекта борьбы с незаконным оборотом НС и ПВ:

1. Запретительный, который подразумевает под собой: запрет, предупреждение, контроль;
2. Профилактический, который подразумевает под собой профилактику и лечение зависимых.

На наш взгляд, приоритетными направлениями в борьбе с незаконным оборотом НС и ПВ являются: запрет, предупреждение и контроль.

¹ Рарог А.И. Постатейный комментарий к уголовному кодексу РФ / А.И. Рарог. Эксмо, 2018. С. 486.

² Уголовный кодекс Российской Федерации. М.: Проспект, КноРус, 2019. Ст. 234.

³ Уголовный кодекс Российской Федерации. М.: Проспект, КноРус, 2019. Ст. 234.1.

Но проблема в том, что государство не может запретить все НС и ПВ, во-первых, потому что какие-то используются в медицинских целях, и людям, страдающим неизлечимыми тяжелыми болезнями, без них прожить просто невозможно, а во-вторых, потому что наркоторговцы постоянно создают новые виды НС и ПВ, которые законом даже не успевают запретить, просто изменяя его химическую формулу.

Согласно статистике от употребления НС и ПВв нашей стране ежегодно умирает около 100000 человек из них 40% молодежь от 13–17 лет. Это то поколение, которое придет на смену нынешнему поколению и если оно будет больное, то соответственно и хорошего будущего ждать от страны невозможно¹.

Во всём мире разные правовые системы, уровень правовой культуры тоже различается. Каждое государство по-своему рассматривает проблему оборота НС и ПВ. Но для большинства государств фактор международного права является основой в данном вопросе – обеспечение личной жизни, гарантия существования и развитие нации. Государства, которые придерживаются данной установки, ставят перед собой задачу полностью отслеживать пути перемещения НС и ПВвнутри общества следующими способами:

Во-первых, борьба с НС и ПВ рассматривается как дело, которое касается будущего нации. В основополагающих, главенствующих актах правовой системы это закрепляется, как важнейший шаг развития общества. В иных актах создаются программы социально-экономического развития, в которых более детально описываются её цели и задачи².

Во-вторых, реализация стратегии комплексных мер на уровне взаимодействия индивидов и государственных органов. Они осуществляются с помощью юридических, административных, экономических, культурных,

¹ Малин Д.И. Клиническая наркология в схемах, таблицах, рисунках / Д. И. Малин, В. М. Медведев. 4-е изд. М.: Вузовская книга, 2013. С. 84.

² Брагин А.А. Проблемы борьбы с незаконным оборотом наркотиков / Брагин А.А. Право и безопасность. Москва, 2013. С. 45.

образовательных и медицинских средств.

В-третьих, наркобизнес, в связи с его непрерывным совершенствованием, пользуется пробелом в праве и пронизывает своим продуктом общество. Для этого законодательная ветвь власти в государстве должна постоянно отслеживать практику государственных структур и без промедления приступать к разработке нового законопроекта. Благодаря этому можно строго контролировать НС и ПВ.

В-четвертых, государственный орган, который отвечает за контроль наркотрафика, осуществляет свою работу в следующих направлениях:

1. Запрещает потребление, торговлю, посев и производство НС и ПВ и пресекает их источники;

2. Принимает меры борьбы с наркобизнесом, а также и с индивидуальным потреблением;

3. Отслеживает каналы сбыта и перекрывает их;

4. Проводит международные спецоперации по противодействию наркобизнесу. Государственный орган любого государства должен делиться полученной достоверной информацией о незаконном обороте с государственными органами других стран, вне зависимости от сложившейся политической обстановки.

В-пятых, активно распространять данные о вреде НС и ПВ среди молодежи и подростков. Проводить воспитательную работу, цель которой – координация деятельности молодежи в сферы спорта, творчества, свободного поведения в рамках закона. Таким образом, данная профилактическая работа даёт уверенность, что молодёжь и дети получают жизненный ориентир, а также понимание вреда НС и ПВ и ощущение бережного отношения к личному здоровью, своей семье и судьбе.

В-шестых, не прекращающаяся работа со статистическими данными отдельных лиц-участников борьбы с НС и ПВ, а также последующая переработка собранных сведений независимой международной организацией,

сможет дать реальную картину незаконного оборота НС и ПВ. Для этого социологи проводят анкетирование со всеми группами общества. Это значимый способ, т.к. с помощью него мы сможем увидеть настоящую картину воздействия НС и ПВ на общество.

В-седьмых, все способы и методы, которые были перечислены выше, должны активно продвигаться международными организациями, т.е. должен осуществляться принцип широкого участия. Ответственность за незаконный оборот НС и ПВ лежит на всех участниках международного права. Только лишь при совместной ответственности за преступления, которые связаны с НС и ПВ, можно сказать о сбалансированной международной стратегии борьбы с НС и ПВ.

Таким образом, только если все государства в процессе борьбы с НС и ПВ, возьмут на вооружение данные методы, и при усилении их постоянного сотрудничества, мы можем говорить о построении «мира без наркотиков».

ГЛАВА ЗЭКСПЕРТОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ В БОРЬБЕ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ

3.1 Международно-правовое сотрудничество государств, участвующих в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ

В мире существует непосредственная зависимость результата противодействия незаконному обороту НС и ПВ и масштабного, результативного сотрудничества государств. Международно-правовые механизмы глобального контроля являются основой этой деятельности, ограничивающие доступ к НС и ПВ. В трёх конвенциях, о которых было сказано нами ранее в главе 2, принятых в рамках ООН, содержатся принципы и нормы, которые регулируют сотрудничество субъектов международного права в противодействии незаконному обороту НС и ПВ¹.

В Конвенции ООН о борьбе против незаконного оборота НС и ПВ основное внимание было направлено на укрепление эффективности юридических средств международного сотрудничества. Конвенция акцентировала внимание на необходимости налаживания межгосударственных связей в борьбе с незаконным оборотом НС и ПВ. В документе определен перечень наркотических средств и видов действий (оборота) с ними, которые преследуются согласно международному и национальным законодательствам. В данной Конвенции первый раз было упомянуто про метод контролируемой поставки НС, что явилось ее характерной чертой.

Контролируемая поставка НС – ввоз, вывоз, провоз на территорию страны незаконных НС, для выявления лиц, занимающихся данным видом преступлений, связанных с оборотом НС, при оперативной налаженной

¹ Международно-правовые основы противодействия незаконному обороту наркотиков: Сб. документов/ В. С. Овчинский, А. В. Федоров. М.,: ИНФРА. М, 2005. С. 105.

работеправоохранительных органов¹.

Ну и, конечно же, сотрудничество государств-участников нацелено на вовлечение в данную деятельность, как можно большего числа стран-членов ООН. В силу того, что государства не в состоянии справиться с этим бедствием в одиночку– необходимы международная солидарность и сбалансированные, коллективные и одновременные действия международного сообщества, за счет совместных действий всех стран можно добиться осуществления общих целей.

Проведя анализ международных нормативно-правовых актов, а также особенностей исторического формирования антинаркотического законодательства отдельных государств, мы выявили следующие этапы формирования международной нормативной базы в сфере борьбы с незаконным оборотом НС и ПВ, особенности которых в настоящей работе сведены в таблицу 1.

Таблица 1 «Этапы формирования международной нормативной базы в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ»

Период	Этап	Особенности этапа
1925 г.	Первый этап	1) Появляется и осознается проблема борьбы с незаконным оборотом НС, как одной из самых значимых, острых и таких, которые нуждаются в прикладывании совместных усилий с целью их эффективного решения. 2) Начинаются первые обсуждения данной проблемы на международном уровне, после чего был подписан первый многосторонний договор международного характера. 3) Начинается формирование общей системы

¹ Козловский А.Ю. Оперативно-розыскная деятельность таможенных органов Российской Федерации: теоретические, правовые и организационные аспекты: монография / А.Ю. Козловский. М.: Изд-во Российской таможенной академии, 2015. С. 34.

		международного контроля над НС
1961 г.	Второй этап	<p>1) Подписано несколько международно-правовых договоров, которые увеличили сферу международно-правовой регуляции и согласовали все ранее подписанные соглашения относительно НС и ПВ.</p> <p>2) Создается механизм межгосударственного сотрудничества, с целью реализации действующих международно-правовых норм, одним из средств которого, выступил международный контроль, как элемент международно-правовой регуляции.</p>
1988 г.	Третий этап	<p>1) Приняты важнейшие международно-правовые акты в сфере международного сотрудничества по борьбе с незаконным оборотом НС и ПВ.</p> <p>2) Происходит кодификация международно-правовых норм контроля над НС и ПВ; появляются квалификации составов преступлений, которые связаны с производством и распространением НС и ПВ; создаются основные международные органы контроля над распространением НС и ПВ.</p>
2012 г.	Четвертый этап (современный этап)	<p>1) Принятие ряда международных нормативно-правовых актов, в большей степени, регионального характера, которые учитывают особенности проблемы борьбы с незаконным оборотом НС и ПВ, в том или ином регионе.</p>

Международные организации с помощью мероприятий осуществляют противодействие незаконному распространению НС и ПВ. О разнообразии таких мероприятий можно сказать, взяв во внимание то, что на Международной конференции по НС, прошедшей в Вене в июне 1987 г., был

продемонстрирован план деятельности по недопущению распространения зависимости от НС и ПВ, который насчитывал около 300 статей и пунктов с рекомендациями правительствам и организациям, которые разрабатывают меры по противодействию с данным негативным явлением¹.

Проанализировав международно-правовые нормы, можно сделать вывод о тенденции внедрения международным сообществом более строгих мероприятий для преодоления зависимости от НС и ПВ – от установления международного контроля за правомерным использованием НС и ПВ, к регулярному контролю за их незаконным обращением. Четко прослеживается увеличение количества разнообразных мероприятий, которые разрабатываются международными организациями для противодействия распространению зависимости от НС и ПВ.

Способы преодоления наркоторговли, которые осуществляются под эгидой ООН, Комиссией по наркотическим средствам Экономического и Социального совета ООН, Международным комитетом по контролю над оборотом наркотических средств и психотропных веществ ООН и иными международными организациями, по их направленности можно разделить в 11 групп²:

1. Информационно-аналитические;
2. Организационные;
3. Учебно-образовательные;
4. Научно-исследовательские;
5. Технические;
6. Медицинские;
7. Экономические;
8. Финансовые;

¹ Сурикова Д.С. Россия и ЕС: борьба с незаконным оборотом наркотиков./ Сурикова Д. С. Проблемы теории и практики управления. СПб, 2010. С. 39.

² Незаконный оборот наркотиков UNODC: [Электронный ресурс] URL: <https://www.unodc.org/> (дата обращения 01.04.2019). С. 4.

9. Международно-правовые;
10. Предупредительные;
11. Правотворческие.

На данный момент международная политика определяется соглашениями, о которых было сказано в главе 2 настоящей работы, которые влияют на внутреннюю политику государств в данной области. Поэтому, для достижения эффективности такого сотрудничества, необходимо разрабатывать общие принципы, которых должны придерживаться все участники. Исходя из этого, положения международных документов учитываются национальными законодательствами стран, которые подписали данные Конвенции.

Отличительной чертой международных конвенций является необходимость всех стран-участниц изменить внутригосударственный уголовный закон с целью приведения его в соответствие международным нормам, и введение в круг наказуемых деяний те преступления, которые стали предметом конвенции¹.

Стремление и согласие правительств национальных государств помогать осуществлению международных норм в сфере контроля над НС и ПВ обуславливается ратификацией конвенций или присоединению к ним. Это является основой для создания и реализации национальных стратегий борьбы с незаконным оборотом НС и ПВ, скоординированных с международными усилиями в данной области.

Сначала применялись самые простые методы, такие как достижение договоренности о выдаче лица, совершившего преступление, либо о каких-либо иных действиях, которые связаны с тем или иным преступлением.

Далее появилась необходимость обмена информацией, причем количество такой информации постоянно увеличивалось.

Через определенный период времени возникла необходимость

¹ Международное право: Учебник / Отв. Ред. д.ю.н., проф. С. А. Егоров. М.: Статут, 2016. С. 512.

обмениваться опытом в данной области.

По мере развития научно-технического прогресса международное сотрудничество в сфере борьбы с незаконным оборотом НС и ПВ видоизменяется и играет все более существенную роль в отношениях между государствами.

Такая же история происходит с оказанием правовой помощи по уголовным делам, таким как вручение документов, розыск лиц, допрос свидетелей, сбор вещественных доказательств и иные следственные действия.

В Конвенциях ООН, так или иначе, предусмотрены механизмы решения медицинских и социальных вопросов. Данные конвенции содержат в себе положения, в соответствии с которыми при совершении людьми, зависимыми от НС и ПВ, преступлений, связанных с НС и ПВ, стороны могут применять к ним соответствующие меры. Такие меры, которые направлены на воспитание, лечение, наблюдение за лицами после окончания их лечения, восстановление трудоспособности и возвращение их в общество.

Национальные законодательства отдельных стран, входящих в систему международного сотрудничества по противодействию незаконного оборота НС и ПВ, дают представление о различных подходах к решению проблемы незаконного оборота НС и ПВ. Отличительная черта законодательного регулирования в этих странах в данной области – присутствие соответствующих норм в нормативных актах, относящихся к различным отраслям права:

1. Нормы уголовных кодексов;
2. Нормы кодексов здравоохранения;
3. Специальные законы, которые регулируют применение всех или отдельных видов НС и ПВ;
4. Профессиональные кодексы или инструкции, которые регулируют поведение отдельных групп специалистов (врачей, фармацевтов и др.);
5. Инструкции по оптовой или розничной продаже НС и ПВ;
6. Промышленные инструкции (в области химической и фармацевтической

промышленности);

7. Транспортные инструкции (перевозка и пересылка НС и ПВ);

8. Таможенные кодексы и инструкции.

Те же международные конвенции оставили на собственное рассмотрение сторон вопрос о необходимости привлечения к уголовной ответственности за употребление НС и ПВ.

Так, влечение и зависимость человека от НС и ПВ в законах многих государств мира рассматривают скорее, как патологическое явление, чем преступление, но юридические последствия незаконного употребления НС и ПВ различаются, начиная от добровольного лечения и заканчивая принудительным лечением или наказанием¹.

К примеру, во Франции употребление НС или ПВ грозит тюремным сроком, штрафом 4000 евро, или принудительным лечением. В Великобритании тюремное заключение грозит только за употребление опиума. В Сингапуре подошли наиболее серьезно к наказанию за употребление НС или ПВ, там, законодательство, за данный поступок предусматривает смертную казнь. Потребление НС или ПВ в российском законодательстве рассматривается положениями ст. 6.9 КоАП РФ и влечет наложение административного штрафа в размере от четырех до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток².

С точки зрения опасности и распространенности преступлений, связанных с НС и ПВ, в соответствии с законодательством различных стран выделяют следующие:

1. Нелегальное производство НС или ПВ;
2. Нелегальный оборот НС или ПВ;
3. Хранение НС или ПВ;

¹ Григорьев Н.Б. Психологическое консультирование в наркологии: учебное пособие / Н. Б. Григорьев. Санкт-Петербург: Изд-во СПбГИПСР, 2016. С 322.

² Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: М.: Эксмо, 2019. Ст. 6.9.

4. Нарушение полномочий, предоставленных властями в области производства и оборота НС и ПВв стране;

5. Сообщение ложной информации относительно обращения НС и ПВ в стране.

В различных странах различается и наказание за преступления связанные с НС и ПВ. Наиболее суровые наказания, вплоть до смертной казни,предусмотрены в таких странах как: Саудовская Аравия, Объединенные Арабские Эмираты, Сингапур, Малайзия, Иран, Индонезия, Китай, Северная Корея, за производство НС и ПВ, их вывоз без надлежащего разрешения властей, незаконную торговлю и контрабанду¹.Данные по наказанию за использование НС и ПВ в некоторых странах сведены в таблицу 2.

Таблица 2 «Наказание за действия с наркотическими средствами и психотропными веществами в некоторых странах»

Страна	Наказание за действия с наркотическими средствами и психотропными веществами
Франция	Употребление НС и ПВ грозит тюремным сроком до 1 года, штрафом 4000 евро, или принудительным лечением.
Швеция	Преступления, связанные с употреблением и хранением НС и ПВ, разделяются по тяжести. Наказание за легкие правонарушения – штрафы и заключение до пяти месяцев. За тяжкие – до девяти лет тюрьмы.
Сингапур	Владение небольшим количеством НС и ПВ (к примеру, более 15 г героина) расценивается как их незаконный оборот и грозит смертной казнью.
Индонезия	За незаконный оборот героина, метамфетамина,

¹ Противодействие наркопреступности: мировой и региональный опыт: специализированный учебный курс / Под ред. Р.А. Хашимова / Челябинский центр по исследованию проблем противодействия организованной преступности и коррупции / М.А. Горбатова. Челябинск, 2008. С. 35.

	<p>кокаина, предусмотрена смертная казнь, а за марихуану до 20 лет тюремного заключения.</p>
Таиланд	<p>Уголовно наказуемы не только торговля, но и употребление НС и ПВ. Так, разовая доза героина карается штрафом до 60 тыс. бат (более \$1848) и трех лет тюремного заключения</p>
Вьетнам	<p>За незаконное хранение, транспортировку, сбыт или приобретение 100 г и более героина или кокаина, предусмотрено наказание в виде лишения свободы сроком на 20 лет, пожизненного заключения или смертной казни.</p>
Чехия	<p>За хранение марихуаны (больше 5 грамм) без сбыта можно получить год тюрьмы, за хранение других НС – два года.</p>
Китай	<p>Запрещено употребление, производство и распространение любых НС и ПВ. В стране предусмотрена публичная смертная казнь за распространение НС и ПВ. За употребление НС и ПВ грозит тюремный срок не менее 8 лет.</p>
Филиппины	<p>Смертную казнь предусмотрена за употребление героина, опиума, морфина, кокаина, гашиша или марихуаны. Минимальный срок за хранение, перевозку или продажу наркотиков составляет 12 лет тюремного заключения.</p>
Сингапур	<p>Смертная казнь путём повешения применяется за 15 грамм героина, 30 грамм морфина или кокаина или 500 грамм марихуаны.</p>
Россия	<p>Употребление НС и ПВ влечет наложение административного штрафа в размере от четырех до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток. За</p>

	приобретение, хранение, перевозку, изготовление, переработку максимальное наказание – лишение свободы на срок до 15 лет. Наказание за производство, сбыт и пересылку – до пожизненного лишения свободы
--	--

Ведя разговор об обороте наркотических средств и психотропных веществ, законодательство стран, использует широкое понятие, то есть, не только незаконную торговлю, но и даже любое предоставление НС и ПВ другому лицу, включая дарение, а также накопление с целью их последующего распространения. Некоторыми из отягчающих обстоятельств при наказании за преступления, связанные с НС и ПВ является: участие в преступных организациях, рецидив преступления, предоставление НС и ПВ несовершеннолетним.

Характерной чертой предлагаемых решений задач по предупреждению распространения НС и ПВ во многих странах на сегодня является стремление к разработке и реализации политики равновесия между репрессивными методами, с одной стороны, профилактическими и лечебно-реабилитационными, с другой. При этом отмечают, что репрессии должны распространяться только на незаконный оборот НС и коснуться лиц, которые в нем принимают участие, а в отношении тех, кто страдает зависимостью от НС и ПВ, и к группам риска – приоритетные профилактические мероприятия.

Сегодня, основные пути политики в отношении НС и ПВ в некоторых странах отражены не столько в законодательствах, сколько в национальных программах предупреждения злоупотребления НС, ПВ и их распространения. Значимость таких программ заключается в концептуальном осмыслении проблемы, методов и возможностей ее решения, в разработке и комплексном проведении мероприятий, решении двух общих задач: снижения предложения НС и ПВ и уменьшения уровня потребности в них.

3.2 Экспертное исследование наркотических средств и психотропных веществ как позиция международного сотрудничества

Борьба с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ может идти не только в плане запрещения оборота, контроля, профилактики и лечения, как было показано в пункте 2.2 настоящей работы, но и сотрудничеством государств в плане проведения судебных экспертиз.

Судебная экспертиза по исследованию наркотических средств и психотропных веществ и их прекурсоров, сильнодействующих и ядовитых веществ, является обязательной по делам, связанным с незаконным оборотом НС, ПВ. Только на основании заключения эксперта могут быть установлены: наличие, вид, наименование, количество, способ производства НС и ПВ, и пр¹.

Например, в РФ данный вид судебных экспертиз проводится в соответствии с рекомендованными методическими рекомендациями. Однако следует подчеркнуть, что и вышеуказанные методические рекомендации не идут и не должны идти в противоречие с методиками, рекомендуемыми ООН.

В настоящее время уже существует несколько руководств ООН для национальных лабораторий экспертизы наркотических средств и психотропных веществ.

Рассмотрим это на примере каннабиса.

На протяжении многих веков каннабис используется как сельскохозяйственная культура для получения текстильных волокон. К числу других законных продуктов каннабиса относятся, в частности, семена каннабиса, масло семян каннабиса и эфирное масло каннабиса.

Несмотря на то, что семя образуется в той части растения, в которой сосредоточено больше всего трихом и в которых, концентрация тетрагидроканнабинола является максимальной, но сами семена не содержат

¹ Мешков В.М. Особенности расследования преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. Учебное уголовное дело: Учебно-методическое пособие / В.М. Мешков, Е.С. Безруких, М.В. Нечушкин. М.: ЦОКР МВД России, 2005. С.31.

тетрагидроканнабинол. Однако среди семян могут оказаться другие частицы каннабиса (например, частицы цветущих верхушек, шелухи или смолы), в результате чего в них может быть обнаружено некоторое количество тетрагидроканнабинола. Можно также говорить о том, что если тетрагидроканнабинол обнаруживается в масле семян каннабиса, то это связано, скорее всего, с некачественным отделением семян от прицветников.

Эфирное масло каннабиса не содержит тетрагидроканнабинол, но придает продуктам каннабиса характерный запах, и именно по этому запаху служебные собаки обнаруживают такие наркотические средства. Оно не пользуется большим спросом и, по всей видимости, является, скорее, побочным продуктом при производстве гашишного масла.

Незаконные продукты каннабиса подразделяют на три основные категории:

1. Каннабис;
2. Гашиш;
3. Гашишное масло.

Необходимо подчеркнуть, что не найдется даже двух совершенно одинаковых по внешнему виду незаконных продуктов каннабиса. Продукты каннабиса изготавливаются из весьма неоднородного натурального продукта посредством периодических процессов, отличающихся большим разнообразием, после чего обрабатываются и видоизменяются в зависимости от конкретных целей незаконного оборота и появляются на черных рынках в самых разных формах.

Продукты каннабиса занимают первое место в мире по объему незаконного оборота. Он остается самым популярным в мире наркотическим средством, даже на примере РФ это можно наглядно увидеть на диаграмме 1 и 2 в настоящей работе.

Проблема незаконного оборота каннабиса затрагивает практически все страны мира. В то же время, особенно с конца прошлого века, методы

производства постоянно совершенствуются, в результате чего на черных рынках представлен широкий ассортимент продуктов каннабиса с различным уровнем содержания основного психоактивного вещества, дельта-9-тетрагидроканнабинола (ТГК).

В последнее время в мире возобновилось также обсуждение проблемы повышения уровня содержания тетрагидроканнабинола (зачастую именуемого «силой действия») в запрещенных продуктах каннабиса. В этой связи возникает потребность в аналитических данных, которые были бы сопоставимы на межлабораторном уровне и в динамике. Однако в законодательстве большинства стран не предусмотрено требование проводить подробный анализ содержания тетрагидроканнабинола в различных продуктах, а в странах, где такие анализы все-таки проводятся, применяются самые разнообразные подходы и планы экспериментов, что ограничивает сопоставимость получаемых результатов.

Также на международном уровне еще не стандартизированы ни процесс преобразования таких природных соединений как тетрагидроканнабиноловая кислота (ТГКК) в тетрагидроканнабинол при курении или при определенных аналитических условиях, ни порядок отражения соответствующих данных в аналитических отчетах.

В техническом отношении анализ продуктов каннабиса осложняется также из-за относительной ограниченности доступа к чистым и, надлежащим образом, описанным эталонным образцам ТГК и других каннабиноидов.

Из указанной выше серии руководств для национальных лабораторий экспертизы наркотиков в 2010 г. ООН разработаны «Рекомендуемые методы идентификации и анализа каннабиса и продуктов каннабиса». Настоящее руководство представляет собой дополненный и в значительной мере переработанный текст руководства «Рекомендуемые методы анализа каннабиса», опубликованного в 1987 году.

Данное руководство подготовлено с учетом развития аналитической

техники и технологии и новых открытий в исследовании каннабиса в целях создания аналитической базы для объективного обсуждения динамики изменения уровня содержания тетрагидроканнабинола и различий между регионами и продуктами, посвящено идентификации и анализу различных видов наркотических средств, находящихся под международным контролем.

В соответствии с общим назначением серии руководств в настоящем руководстве предлагаются подходы, позволяющие экспертам различных государств по исследованию наркотических средств, выбрать наиболее подходящие методы для их исследования, но при этом остается также возможность внесения изменений в собственные методические рекомендации с учетом уровня технической оснащенности национальных лабораторий и различных правовых нужд.

В настоящее руководство включены в основном утвержденные методы, на протяжении многих лет применяемые не только авторитетными лабораториями различных стран, но и в рамках совместных для различных стран исследований, мероприятий и аттестаций.

Между тем, нужно принимать во внимание, что существует целый ряд других методов, описанных, в том числе в литературе по судебной экспертизе, также позволяющих получать достоверные результаты. Однако, любой новый метод, который планируется применять для судебной экспертизы, должен быть утвержден и опробован перед внедрением в повседневную практическую деятельность.

Кроме того, существует ряд других, более совершенных подходов, однако для выполнения повседневных задач они могут и не понадобиться. Поэтому представленные в настоящем руководстве методы следует рассматривать как общие указания, то есть незначительные изменения, вносимые с учетом местных условий, как правило, не должны влиять на достоверность результатов.

Выбор методологии и подхода к анализу, равно как и решение вопроса о необходимости применения дополнительных методов, оставляются на

усмотрение эксперта и могут также зависеть от наличия соответствующего инструментария и уровня требований в отношении приемлемых в правовом отношении доказательств в той стране, где работает этот эксперт.

В руководстве обращается также внимание на особую важность обеспечения доступа экспертов к эталонным материалам и справочной литературе по наркотическим средствам, и методам анализа.¹

Кроме того, эксперт должен быть в курсе последних тенденций в области анализа наркотических средств и постоянно следить за современной аналитической и научной литературой по судебной экспертизе.

В данном руководстве ООН описаны следующие этапы исследования каннабиса:

1. Отбор проб;
 - отбор проб растений;
 - отбор проб изъятых продуктов каннабиса (растительные продукты, смола, жидкий каннабис);
2. Исследование внешнего вида;
 - макроскопические характеристики;
 - микроскопические характеристики;
3. Химическое исследование;
 - общие аспекты;
 - подготовка проб к химическому исследованию (растительной массы, смолы, масла каннабиса);
 - предварительные методы исследования (тест на основе цветных реакций, тест с прочным коринфским V, тест с прочным синим Б, экспресс-тест Дюкенуа, иммунологический анализ);
 - спектрометрия ионной подвижности;

¹ Рекомендуются методы идентификации и анализа каннабиса и продуктов каннабиса. Руководство для национальных лабораторий экспертизы наркотиков ООН. 2010. Официальный сайт ООН [Электронный ресурс]. URL: <https://www.unodc.org/> (дата обращения 10.03.2019).

- тонкослойная хроматография;
- газовая хроматография;
- высокоэффективная жидкостная хроматография.

Если рассмотреть методическую рекомендацию ЭКЦ МВД России «Исследование наркотических средств, получаемых растений из конопли и мака от 1995 г.»¹, то можно заметить, что методика, которая используется при проведении исследования каннабиса в России, основана на методике, которая была опубликована ООН.

В целом при производстве судебных экспертиз наркотических средств и психотропных веществ в России эксперты руководствуются рядом нормативно-правовых актов:

1. Конституцией РФ;
2. Уголовно-процессуальным кодексом РФ;
3. Кодексом об административных правонарушениях РФ;
4. Федеральным законом от 31.05.2001 № 73–ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации»;
5. Федеральным законом от 8 января 1998 г. N 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» (с изменениями от 25 июля 2002 г., 10 января, 30 июня 2003 г.);
6. Федеральным законом «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 03.02.2015 N 7-ФЗ;
7. Постановлением Правительства РФ от 30 июня 1998 г. N 681 «Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации»;
8. Постановлением Правительства РФ от 19.11.2012 г. № 1178 «О внесении изменения в перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации»;

¹ Типовые экспертные методики исследования вещественных доказательств. Ч.2. Исследование наркотических средств, получаемых из растений конопли и мака / А.А. Завьялова, М.А. Дроздов, В.М. Дротьев, и др. М.: ЭКЦ МВД России, 2010. С. 534.

9. Постановлением Правительства РФ от 27.11.2010 N 934 «Об утверждении перечня растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры и подлежащих контролю в Российской Федерации, крупного и особо крупного размеров культивирования растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, для целей статьи 231 Уголовного кодекса Российской Федерации, а также об изменении и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации по вопросу оборота растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры»;

10. Постановлением Правительства РФ от 01.10.2012 N 1002 (ред. от 19.12.2018) «Об утверждении значительного, крупного и особо крупного размеров наркотических средств и психотропных веществ, а также значительного, крупного и особо крупного размеров для растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, для целей статей 228, 228.1, 229 и 229.1 УК Российской Федерации»;

11. Постановлением Пленума Верховного Суда РФ 15 июня 2006 г. N 14 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами»;

12. Ведомственными приказами;

13. Соответствующими методическими рекомендациями.

При этом, методические рекомендации, как было показано выше, должны быть опробованы, утверждены и в их основе должны лежать методические рекомендации ООН.

Рассмотренное выше свидетельствует о том, что методические рекомендации любого государства для проведения исследования в области наркотических средств и психотропных веществ не должны противоречить рекомендациям ООН, нормативно-правовым документам, классическим

основополагающим методикам: по отбору проб, по этапам исследования и так далее. Это наглядно показывает международное сотрудничество не только в сфере контроля за незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, но и в сфере проведения судебной экспертизы по исследованию наркотических средств и психотропных веществ.

3.3 Пути совершенствования борьбы в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ в России и странах Европейского Союза

Современный мир – это мир информационных технологий. Так или иначе, технический прогресс приучил нас стремиться контролировать события в нашей жизни. Но замечаем ли мы, когда контроль устанавливается над нами, к примеру с помощью НС и ПВ. Миллионы людей становятся жертвами зависимости. Это люди разного пола и возраста, богатые и живущие за чертой бедности, творческие и прагматичные, люди абсолютного разного социального положения, но попавшие в наркотическую петлю через один и тот же механизм.

Не так давно проблема НС и ПВ не была актуальна для России, как сейчас. Этому способствовало некоторая «закрытость» страны, хорошо налаженная система охраны границ и правопорядка. Но при распаде СССР страна перестала быть закрытой и это привело к тому, что Россия сначала превратилась в страну транзита НС из Центральной Азии в Европу, а затем и сама стала потребителем НС и ПВ.

В последнее время в сфере наркобизнеса можно заметить рост преступного профессионализма. Вместе с этим перестраивается и рынок НС и ПВ. На второй план отходят классические НС, такие как: героин, марихуана, опий, их вытесняют новые синтетические вещества. Так же меняются схемы получения и методы сбыта. Если раньше это происходило по телефонной связи,

правоохранительные органы без проблем могли при взаимодействии с оператором прослушать разговор, установить лицо, его местонахождение.

Сейчас в век Интернета это происходит намного сложнее. Связь с поставщиками осуществляется через социальные сети, защищенные мессенджеры, а оплата бесконтактным способом. Только сначала 2018 года в сети Интернет были заблокированы более 1000 сайтов с информацией об изготовлении и использовании этих запрещенных веществ, при этом покупателей в нашей стране насчитывается по различным оценкам от 600000 до 2000000 человек. Тех, кто хотя бы раз употреблял НС и ПВ минимум 10000000 человек¹.

Для того чтобы разоблачить преступные группы, которые осуществляют сбыт НС и ПВ через Интернет и систему электронных платежей, потребуется детальное и длительное документирование фактов преступной деятельности, значительное количество привлекаемых сил и оперативно-технических средств. Это довольно сложная процедура, которая потребует много времени и сил.

Система мер, направленных на борьбу с незаконным оборотом НС и ПВ будет более эффективной, только в том случае, если будет наложено многостороннее сотрудничество между государствами. Поэтому нужно рассмотреть эту проблему на примере сотрудничества России с другими субъектами международного права, как будет показано ниже.

В связи со сложившейся криминогенной ситуации в нашей стране, нужна дальнейшая активная работа всех правоохранительных органов по обнаружению и раскрытию преступлений такой направленности.

Важное значение в предупреждении незаконного оборота НС и ПВ играет пропаганда здорового образа жизни и разъяснительная работа с населением.

Для совершенствования методов борьбы с оборотом НС и ПВ и уменьшения количества лиц, зависимых от НС и ПВ, мы выделим направления

¹ Емельянов Т.В. Анатомия всемирной наркоимперии / Емельянов Т.В. Москва, 2016. С. 110.

деятельности, которые, на наш взгляд в значительной степени могут повлиять на происходящую ситуацию в России.

1. Нужно разработать и принять механизм выявления людей, зависимых от НС и ПВ на ранних стадиях и их активное привлечение к диспансерному или профилактическому наблюдению. Для достижения этих целей нужно возложить на уполномоченных отделов полиции участковых, которые обслуживают свой район, обязанность—быстро и своевременно реагировать на поступающую к ним информацию от соседей, свидетелей или других лиц о наличии потребителей НС и ПВ в конкретной квартире. При наличии постоянно поступающих жалоб от граждан, родственников, соседей, участковый должен периодически вызывать данное лицо, проводить с ним разъяснительные беседы, контролировать его, так как данное лицо может являться потенциальным преступником¹.

2. Для эффективной работы системы раннего обнаружения и своевременных профилактических вмешательств в отношении незащищенных групп и групп риска необходимо подключать к выявлению данных лиц школьный медицинский персонал, учителей, школьных психологов, и их коллег из сферы социальной защиты и культурного досуга. Зависимость от НС и ПВ в России стремительно молодеет, число зависимых среди несовершеннолетних за последние годы увеличилось на 60 процентов. Эту тревожную статистику в начале марта 2018 г. ввел секретарь совета безопасности нашей страны, в свою очередь министерство образования и науки провели добровольное тестирование в школах, как оказалось почти восемь процентов детей и подростков склонны к употреблению НС и ПВ. Все письменные опросы проводились исключительно с согласия самих школьников, проверку пошли лишь треть из всех учащихся страны, поэтому, сколько лиц умолчали о своих пристрастиях, остается только

¹ Лутцева К.В. Правовая характеристика мер, направленных на сокращение количества преступлений, совершаемых лицами, больными наркоманией / К. В. Лутцева/ Вестник Волжского Университета им. Татищева. Серия «Юриспруденция». 2015. Вып. 2. №2(82). С. 188.

гадать¹.

3. Сейчас проводятся различные масштабные акции и мероприятия, которые направлены против торговли НС и ПВ, а так же существуют разнообразные фонды, которые помогают уполномоченным органам в поиске наркоторговцев. Наверное, самой известной организацией на сегодняшний день, является фонд «Город без наркотиков», созданный в Екатеринбурге, но сейчас так же имеются и филиалы почти в каждом городе. Например, в городе Пермь, существует своя организация – Дельфин по борьбе с торговлей НС и ПВ и зависимости от них. Ребята – участники фонда помогают оперативникам, задерживать и организовывать мероприятия по поимке преступников, а так же помогают реабилитироваться людям с зависимостью от НС и ПВ.

Данный проект успешен и сейчас реализует новую политику, которая называется «Страна без наркотиков». В рамках данного проекта создана горячая линия, где любой желающий может получить помощь, оставить информацию о наркоторговле. Действительно, это является хорошим методом борьбы, потому что фонд постоянно принимает в свои ряды добровольцев и волонтеров. Пропагандируя здоровый образ жизни в среде молодежи и подростков, организаторы уничтожают проблему зависимости от НС и ПВ в наиболее проблемной возрастной группе.

4. Область лечения и реабилитации лиц, зависимых от НС и ПВ, должна серьезно контролироваться государством. Нужно наряду с федеральными законами, разрабатывать комплекс нормативно-правовых актов, в том числе и на региональном уровне, которые будут регламентировать данную сферу правоотношений.

5. Нужно заполнить пробелы данной сферы в уголовном законодательстве РФ. Дополнить его составами преступлений, расширить перечень наказаний (взысканий в случае административной наказуемости), которые предусмотрены

¹ Григорьев Н.Б. Психологическое консультирование в наркологии: учебное пособие / Н. Б. Григорьев. Санкт-Петербург: Изд-во СПбГИПСР, 2016. С.53.

за их совершение, придумать специальные виды ответственности, принудительные реабилитационные меры воспитательного характера для молодежи и подростков.

6. Необходимо ужесточить наказание за потребление НС и ПВ. За нарушение административного законодательства в области потребления НС и ПВ без рецепта врача, возлагать на правонарушителя, как правило, страдающего зависимостью от НС и ПВ, в качестве основного наказания не штраф, а обязательные работы, исполнение которых, в таком случае, будет являться более эффективным, чем штраф. А если данное наказание не повлияет, то вводить уголовную ответственность за систематическое употребление НС и ПВ. Так же нужно ужесточить наказание за продажу фармацевтами в аптечных пунктах препаратов, которые содержат в себепсихоактивные вещества, без предъявления рецепта, вплоть до уголовной ответственности¹.

7. Для предупреждения повторного совершения преступления наркозависимыми людьми, на осужденного должна возлагаться обязанность пройти лечение от зависимости от НС и ПВ.

8. Необходимо своевременно выявлять лиц, работающих в правоохранительных органах, не только не надлежаще выполняющих свою работу, но испособствующих распространению НС и ПВ.

Тем, кому по долгу службы положено бороться с распространением НС и ПВ, зачастую, сами покрывают наркотические сообщества и получают от этого выгоду. Более того, на заседании коллегии МВД в 2018 г., глава ведомства Колокольцев В. заявил, что при приеме на работу в правоохранительные органы, приходится сталкиваться с соискателями с пагубными привычками. Поэтому положительно зарекомендовал себя новый метод отбора на службу, который включает в себя проверку граждан прииспользовании прогрессивных

¹ Лутцева К.В. Правовая характеристика мер, направленных на сокращение количества преступлений, совершаемых лицами, больными наркоманией / К. В. Лутцева/ Вестник Волжского Университета им. Татищева. Серия «Юриспруденция». 2015. Вып. 2. №2(82). С. 189.

психологических методов и диагностических комплексов. Его применение позволило увеличить защищенность системы Министерства от проникновения лиц с коррупционными криминальными наклонностями, а так же лиц, которые имеют алкогольную или наркотическую зависимость. В прошлом году данную проверку не прошел каждый седьмой кандидат на службу в органы внутренних дел¹.

9. Путем тесного сотрудничества правоохранительных органов государств-участников антинаркотической деятельности, повысить эффективность пограничного контроля и укрепить свои границы.

Поскольку борьба с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ может вестись так же с помощью проведения экспертиз, то мы выделим направления борьбы с наркотическими средствами и психотропными веществами, используя экспертную деятельность:

1. Судебные эксперты в области исследования НС и ПВ должны обмениваться опытом с экспертами других стран;

2. Судебные эксперты должны быть в курсе новых подходов и методов исследования НС и ПВ, так как подходы и методы находятся в постоянной динамике и регулярно совершенствуются в соответствии с потребностями судебно-криминалистических, медицинских и прочих заинтересованных в ее возможностях структур;

3. Судебных экспертов нужно извещать о новых появившихся НС и ПВ, которые еще не были известны ранее в нашей стране;

4. Так как сейчас век Интернета и компьютеризации, по делам, связанным с НС и ПВ, может быть назначены не только традиционные виды экспертиз (трасологическая), но и, к примеру, компьютерная экспертиза. Данная экспертиза позволила бы определить, был ли факт совершения лицом

¹ Сучков М.А. Формирование правового сознания сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, как фактор профилактики коррупции / М. А. Сучков / Московский университет МВД России им. В. Я. Кикотя. Серия «Черные дыры в Российском законодательстве». 2017. №3. С. 91.

приобретения или сбыта НС и ПВ в сети или нет;

5. Необходимо постоянное обновление методических рекомендаций по исследованию новых НС и ПВ, так как производители постоянно меняют химическую формулу веществ или создают новые НС и ПВ, методик по исследованию которых, нет. Методики должны согласовываться с правоприменительной практикой и динамично изменяющимся законодательством;

6. Экспертам нужно профессионально и грамотно проводить исследования НС и ПВ. Иначе происходит затягивание судебных процессов в связи с назначением судами повторных и дополнительных экспертиз. Так же это является причиной вынесения ошибочных приговоров, связанных с неправильной квалификацией преступлений. Способствует вторичному криминальному обороту наркотических средств, изъятых ранее в качестве вещественных доказательств по уголовным делам;

7. На наш взгляд, необходимо дополнить действующее законодательство отдельными пунктами, которые бы регламентировали процедуру выполнения судебной экспертизы наркотических средств и психотропных веществ, поскольку на настоящий момент в законодательных актах нет достаточной ясности и определённости по данному вопросу.

К примеру, одной из ошибок экспертного заключения является то, что ряд заключений экспертов содержит формальные ссылки на применяемые методики исследования, сами заключения при этом не содержат подробного описания всех необходимых этапов исследования. В заключениях отсутствуют общепринятые научные и практические данные, подтверждающие их выводы (не прилагаются оригинальные хроматограммы, масс-спектры, Ик- и Уф-спектры, не делаются расчёты количественного содержания определяемых веществ).

Поэтому мы считаем нужным дополнить ст. 204 УПК РФ и ст. 25 ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в РФ» требованием –

отражать в заключении эксперта (прилагать к нему) все без исключения первичные результаты исследования и полученные на аналитических приборах графики и спектры – так как именно они являются общепринятыми научными и практическим данными, и именно их анализ позволяет проверить обоснованность и достоверность сделанных выводов.

Заключение эксперта не содержащее первичных результатов исследований не должно рассматриваться как допустимое доказательство по делу.

8. Необходимо предоставлять экспертам стандарты (образцы сравнения, свободные образцы веществ из СпискаI Перечня наркотических средств и психотропных веществ) для проведения исследования НС и ПВ, так как известно, что в соответствии с законом их производство на территории РФ запрещено, конфискованные в незаконном обороте НС и ПВ не могут быть использованы в медицинских, научных или иных целях. Судебно-экспертная деятельность не является оперативно-розыскной и при её осуществлении сбор образцов для сравнительных исследований законом не предусмотрен.

В этой связи, появление наркотических средств, включённых в Список I Перечня НС и ПВ, у экспертов, кроме как из криминального оборота не возможно. До сих пор законодательно не разрешены вопросы формирования, использования и утилизации коллекций НС и ПВ, используемых для экспертных и научных целей. Большая часть таких коллекций собирается экспертами самостоятельно из вещественных доказательств, направляемых на экспертизу. В заключениях эксперта никогда не указывается происхождение веществ из используемой коллекции и срок их годности. Такая практика должна быть прекращена.

Для устранения сложившейся ситуации необходимо включить в ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» и ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в РФ» нормы, регламентирующие получение экспертными организациями образцов наркотических средств, психотропных

веществ из Списка Перечня НС и ПВ, используемых в качестве образцов сравнения;

9. Нужно опубликовывать в открытой печати для доступа и изучения заинтересованными лицами (судьями, прокурорами, следователями, адвокатами и т.д.) методические рекомендации по исследованию НС и ПВ, которые на настоящий момент являются ведомственными документами.

Нередко сами эксперты испытывают трудности при изучении и применении новых методик, выпущенных их коллегами из других ведомств из-за различного подхода к исследованию.

В судебные процессы методические рекомендации экспертами, как правило, не представляются, что также не способствует объективной судебной оценке выполненных экспертиз.

Для исправления сложившейся ситуации целесообразно все применяемые методические рекомендации опубликовать в открытой печати (любом юридическом тематическом журнале), разместить в интернет сети (на порталах Консультант+, Гарант и т.п.).

Сегодня система мер по борьбе с наркотрафиком в России строится на основе Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации с 2010 г. до 2020 г., которая была подписана Президентом РФ. Она подразумевает три ключевых направления:

1. Международное сотрудничество;
2. Снижение спроса на НС и ПВ;
3. Ликвидацию предложения.

Сквозным направлением можно назвать совершенствование законодательной базы.

Незаконное производство и оборот НС и ПВ являются одной из важнейших сфер деятельности организованной преступности в Европейском Союзе (ЕС). Основные положения политики ЕС прописаны в стратегии ЕС по борьбе с НС на 2013–2020 гг. в Плане действий ЕС по борьбе с НС на 2017–

2020гг. Стратегия основана на соответствующих конвенциях ООН, которые служат основными антинаркотическими правовыми инструментами. Данная стратегия призвана решать следующие задачи:

1. Международное сотрудничество;
2. Снижение спроса и сокращения предложения;
3. Координация антинаркотических средств;
4. Информационная и исследовательская работа¹.

В июле 2017 года Совет ЕС принял очередной План действий на 2017–2020гг., который состоит из трёх разделов: «глобальная стратегия» (скоординированные подходы к уменьшению предложения НС и ПВ, лечению людей зависимых от НС и ПВ); увеличение эффективности полицейских и таможенных служб; вовлечение гражданского общества в борьбу с НС и ПВ.

Итак, анализ антинаркотической политики России и ЕС выявил наличие одинаковых проблем в области незаконного оборота НС и ПВ и сопоставимость стратегий борьбы с наркоугрозой, что создает прочную базу для сотрудничества.

Отдел по борьбе с НС в Европоле (полицейская служба Европейского союза, располагающаяся в Гааге), который был создан в 1994 году, оказывает поддержку оперативным действиям государств-членов в борьбе с производством и трафиком героина, кокаина, синтетических препаратов и прекурсоров, осуществляя непосредственные контакты с соответствующими ведомствами государств-членов.

Многостороннее сотрудничество России и ЕС в сфере противодействия наркотрафику развивается в рамках международного взаимодействия, в основании которого лежит система контроля над НС и ПВ, которая складывается в результате подписания международных договоров. Три ныне действующие международные конвенции, по борьбе с потреблением НС и ПВ и

¹Антинаркотическая политика современной России. Словарь-справочник: справочник / А.В. Малько, И.Н. Коновалова, под ред. 2-е издание. Москва: Проспект, 2017. С. 201.

их незаконным оборотом, образуют правовую основу эффективной системы контроля над НС, ПВ и их прекурсорами. Россия и ЕС принимают активное участие в работе данной системы.

Как видно из стратегий России и ЕС по борьбе с незаконным производством и оборотом НС и ПВ, обе стороны делают ставку на международное взаимодействие и в частности, на многостороннее сотрудничество в этой области.

Стратегическими приоритетами международного сотрудничества ЕС считает противодействие наркотрафику по «кокаиновому» и «героиновому» путям. Отсюда и два основных направления взаимодействия:

1. С государствами Латинской Америки и Западной Африки;
2. С Афганистаном, Ираном, Пакистаном и транзитными регионами (Центральная Азия, Балканы и Россия).

На этом направлении ЕС попытался взять на себя основную долю ответственности. В течение нескольких лет ЕС старался оказать поддержку Национальной стратегии по контролю за НС Афганистана, которая была разработана при участии Великобритании. Однако больших успехов она не достигла. Не приходится, и рассчитывать на поддержку Соединенных Штатов Америки в борьбе с наркотрафиком в Европу, так как он напрямую не угрожает Америке. Очевидно, что американские власти осознают масштаб угрозы, но бороться с наркобизнесом в Афганистане они не будут, оставляя это в компетенции европейцев. Европа, в свою очередь, не готова к силовым методам, она только финансирует национальные проекты и социальное развитие страны. И для самого ЕС эта угроза теряет свою актуальность, так как большая часть афганского наркоэкспорта приходится на Россию. Получается, что усилия сконцентрированы на борьбу с последствиями, а не с причинами афганского наркотрафика, отсюда и вытекает неэффективность принимаемых мер¹.

¹ Сурикова Д.С. Россия и ЕС: Борьба с незаконным оборотом наркотиков / Сурикова Д.С. / Московский государственный институт международных отношений. Серия «Проблемы теории и практики управления». 2015. №9. С. 106.

Джеймс Каллахан, представитель ЮНОДК (Управление ООН по наркотикам и преступности) в Центральной Азии, считает, что главной причиной неудач является – мобильность афганских нарколабораторий, а также то, что не предусмотрена борьба с наркопроизводством, что ведёт к отсутствию проработанной стратегии. Однако реальная причина в нежелании западной коалиции выходить на открытое столкновение с наркобаронами, так как напрямую это её не касается. В итоге контрабанда афганских НС и ПВ замыкается на странах Центральной Азии и России¹.

Россия же, в свою очередь, в практическом сотрудничестве опирается на совместные действия в рамках ОДКБ (Организация Договора о коллективной безопасности), ШОС (Шанхайская организация сотрудничества) и других региональных структур, которые заинтересованы в создании «пояса антинаркотической и финансовой безопасности» по территории афганских границ. Взаимодействие с ЕС могло бы стать логическим этапом в раскрытии и ликвидации цепочки международных группировок, которые занимаются поставками и реализацией афганских НС и ПВ, а также транспортировкой синтетических НС и ПВ в обратном направлении. Причем сотрудничество России и ЕС на самом деле может основываться на взаимной выгоде и интересах. Интересны также контакты МВД, МИД России с национальными правоохранительными ведомствами государств ЕС и Интерпола по организации контролируемых поставок прекурсоров из России в Бельгию и Нидерланды.

Подведя итог вышесказанному, можно сказать, что совершенствование системы мер незаконного оборота НС и ПВ сталкивается на сегодняшний день со следующей проблемой. Несмотря на то, что большинство стран мира признают наркоугрозуглобальной проблемой, они не могут противопоставить транснациональному наркобизнесу адекватное и сопоставимое международное сотрудничество. В итоге с масштабной сетью преступных корпораций вынуждены

¹ Старчак М.М. Противодействие наркопроизводству в современном Афганистане: оценка эффективности / Старчак М. М. / Журнал «Мировая экономика и международные отношения», №4, 2018. С. 4.

боротся национальные полицейские структуры, то есть государства в первую очередь рассчитывают на самих себя, а не на международное сотрудничество.

Именно в таких условиях устойчивое стремление к сотрудничеству между отдельными странами и регионами, такими как Россия и ЕС, особенно актуально. И на данном пути уже достигнуты некоторые успехи.

Однако следует заметить, что данное взаимодействие представлено множеством политических заявлений и соглашений, которые не носят нормативный характер, и поэтому в сфере оперативного взаимодействия и обмена информацией особых достижений не имеется.

Таким образом, складывается ситуация, при которой укрепление антинаркотического диалога между специализированными службами России и ЕС опережает развитие политико-правовой базы сотрудничества, в то время как увеличивающиеся масштабы наркоугрозы требуют иного уровня взаимодействия.

Существуют некоторые препятствия, о которых было сказано выше, на пути объединения усилий по борьбе с незаконным оборотом НС и ПВ, которые пересиливают заинтересованность сторон в сотрудничестве. Но даже эти препятствия – не повод отказываться от антинаркотического взаимодействия, которое отвечает стратегическим интересам всего мира.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Борьба с наркотическими средствами и психотропными веществами началась вести с самого их появления. Они присутствовали во всех культурах и цивилизациях. Данный факт свидетельствует о постоянном стремлении человека к преодолению собственного несовершенства.

В настоящей работе обоснована проблема распространения и употребления наркотических средств и психотропных веществ в России и в мире, а так же показано как с помощью проведения судебных экспертиз, государства могут сотрудничать и, таким образом, бороться с данным явлением.

Меры по противодействию с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ оказываются недостаточно эффективными из-за несогласованности в действиях вовлеченных ведомств, а также по причине отсутствия необходимой подготовки и средств. Несмотря на указанные проблемы, наша страна является страной-участником Единой Конвенции о наркотических средствах 1961 года; Венской Конвенции о психотропных веществах 1971 года; Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. Эти три соглашения являются главными в регулировании оборота НС и ПВ на международном уровне.

Важным компонентом борьбы с оборотом НС и ПВ на международном уровне является эффективное сотрудничество по вопросам расследования и привлечения к уголовной ответственности. Как правило, та или иная организация наркобизнеса действует сразу в нескольких странах. Сотрудничество правоохранительных органов одного государства с правоохранительными органами другого государства без специального судебного разрешения может осуществляться в самых различных формах. В соответствии с Конвенцией 1988 года странам предлагается развивать и поддерживать каналы связи, сотрудничать в расследовании правонарушений, в соответствующих случаях создавать совместные группы, представлять образцы веществ для анализа, обмениваться сотрудниками, разрабатывать учебные

программы, оказывать друг другу помощь в осуществлении программ исследований и подготовки кадров. Сотрудничество в экспертной деятельности может выражаться в обмене опытом с экспертами других стран, обмене информацией о новых подходах и методах исследования НС и ПВ, а так же позволит узнавать о новых наркотических средствах и психотропных веществах, которые еще не были известны в нашей стране. Быстрая, налаженная работа всех органов позволит быстро и своевременно привлекать виновных лиц к ответственности.

При написании дипломной работы выполнены следующие задачи:

1. Изучена история появления НС и ПВ;
2. Проведен анализ терминов «наркотическое средство» и «психотропное вещество»;
3. Проведен анализ терминов «незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ»
4. Определены основания для классификации НС и ПВ;
5. Рассмотрены виды преступлений в области незаконного оборота НС и ПВ;
6. Рассмотрено сотрудничество государств в области проведения судебной экспертизы НС и ПВ;
7. Рассмотрено руководство ООН для национальных лабораторий экспертизы НС и ПВ по исследованию каннабиса и произведено сравнение данного руководства с методическими рекомендациями ЭКЦ МВД России;
8. Проведен исторический анализ принятия конвенций относительно международного контроля за оборотом НС и ПВ и борьбы с их незаконным оборотом;
9. Предложены пути борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, используя экспертную деятельность.

В процессе написания данной работы нами были предложены:

1. Классификация наркотических средств и психотропных веществ по юридическим основаниям;

2. Классификация наркотических средств и психотропных веществ по распространенности;

3. Приоритетные направления по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ;

4. Приоритетные направления по борьбе с зависимостью от наркотических средств и психотропных веществ;

5. Приоритетные направления по борьбе с наркотическими средствами и психотропными веществами, используя экспертную деятельность.

Таким образом, задачи выпускной квалификационной работы выполнены, цель достигнута полностью.

В процессе работы было составлено 2 таблицы и 2 диаграммы.

Данная выпускная квалификационная работа может представлять интерес для сотрудников правоохранительных органов, занимающихся вопросами незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, а также для студентов высших учебных заведений, специализации «Судебная экспертиза веществ, материалов и изделий» и послужить материалом для дисциплины «Судебная экспертиза наркотических средств и психотропных веществ».

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

РАЗДЕЛ I НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ И ИНЫЕ ОФИЦИАЛЬНЫЕ АКТЫ

1. Конституция Российской Федерации от 12.12.1993 (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // «Собрание законодательства РФ», 21.07.2014, N13, ст. 1447.
2. «Единая конвенция о наркотических средствах 1961 года с поправками, внесенными в неё в соответствии с Протоколом 1972 года о поправках к Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года» от 30.03.1961 // «Собрание законодательства РФ», 29.05.2000, N 22, ст. 2269.
3. «Конвенция о психотропных веществах» (заключена в г. Вене 21.02.1971) [Электронный ресурс] // Консультант Плюс. Документы.
4. «Конвенция Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ» от 20.12.1988 // «Сборник международных договоров СССР и Российской Федерации», Вып. XLVII. М. 1994. 200 с.
5. «Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции» от 31.10.2003 // «Собрание законодательства РФ», 26.06.2006. N 26. Ст. 2870.
6. «Соглашение о порядке перемещения наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров по таможенной территории Таможенного союза» от 24.10.2013 // «Бюллетень международных договоров», N 1, 2015.
7. Незаконный оборот наркотиков UNODC: [Электронный ресурс] URL: <https://www.unodc.org/> (дата обращения 01.04.2019). С. 2.
8. Рекомендательные методы идентификации и анализа каннабиса и продуктов каннабиса. Руководство для национальных лабораторий экспертизы наркотиков ООН. 2010. Официальный сайт ООН [Электронный ресурс]. URL: <https://www.unodc.org/> (дата обращения 10.03.2019).
9. Федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных

- веществах» от 08.01.1998 N 3–ФЗ(с изменениями на 29 декабря 2017 года) //«Собрание законодательства РФ», 01.01.2018, N 14.
10. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (с изменениями на 29.05.2019) // Справочная правовая система «Консультант Плюс».
 11. Кодекс об административных правонарушениях: от 20 декабря 2001 №195-ФЗ (с изменениями на 09.05.2019)// Собрание законодательства РФ - 2019 - №16.
 12. Указ Президента РФ от 01.04.2016 N 147 «О национальном плане противодействия коррупции на 2016–2017 годы» от 09.04.2016 // «Собрание законодательства РФ», 04.04.2016, N 14, ст. 1985.
 13. Указ Президента РФ от 09.06.2010 N 690 (ред. от 07.12.2016) «Об утверждении Стратегии государственной наркотической политики Российской Федерации до 2020 года» // «Собрание законодательства РФ», 14.06.2010, N 24, ст. 3015.
 14. Указ президента РФ от 30.11.2016 N 640 «Об утверждении концепции внешней политики Российской Федерации» // «Собрание законодательства РФ», 05.12.2016, N 49, ст. 6886.
 15. Постановление Правительства РФ от 18.08.2007 N 527 (ред. от 21.03.2011) «О порядке ввоза в Российскую Федерацию и вывоза из Российской Федерации наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров» // «Собрание законодательства РФ», 27.08.2007, N 35, ст. 4310.
 16. Постановление Правительства РФ "Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации" от 30 июня 1998 N 681(с изменениями на 22.02.2019) [Электронный ресурс]. URL: <https://base.garant.ru/> (дата обращения 12.12.2018).

РАЗДЕЛ ЛИТЕРАТУРА

1. Брагин, А.А. Проблемы борьбы с незаконным оборотом наркотиков / Брагин, А.А. Право и безопасность. Москва, 2010. 53с.
2. Буркин, М.М. Основы наркологии: учебное пособие / М.М. Буркин, С. В. Горанская. Петрозавозск: «Карелия», 2016. 452 с.
3. Буткевич, В.Г. Международное право: Основные отрасли: учебник / Под ред. В.Г. Буткевич. М.: Просвещение, 2018. 103 с.
4. Гаухман, Л.Д. Уголовное право. Особенная часть. Учебник / Под общ. Ред. Л.Д. Гаухмана и С.В. Максимова. М.: Центр ЮрИнфоР, 2007. 612 с.
5. Горбатова, М.А. Противодействие наркопреступности: мировой и региональный опыт: специализированный учебный курс / Под ред. Р.А. Хашимова / Челябинский центр по исследованию проблем противодействия организованной преступности и коррупции / Челябинск, 2010. 115 с.
6. Григорьев, Н.Б. Психологическое консультирование в наркологии: учебное пособие / Н.Б. Григорьев. Санкт-Петербург: Изд-во СПбГИПСР, 2016. 555 с.
7. Егоров, С.А. Международное право: Учебник / М.:Статут, 2014. 624 с.
8. Емельянов, Т.В. Анатомия всемирной наркоимперии / Емельянов, Т.В. Москва, 2016. 210 с.
9. Емельянов, Ю.В. Европа судит Россию/ Ю.В. Емельянов.М.:Вече, 2013. 401 с.
10. Завьялова, А.А., Типовые экспертные методики исследования вещественных доказательств. Ч.2. Исследование наркотических средств, получаемых из растений конопли и мака / М.А. Дроздов, В.М. Дротьев, и др. М.: ЭКЦ МВД России, 2010. 734 с.
11. Иванов, В.Д. Уголовное право. Особенная часть: Учебник. Ростов н. / Д.: изд-во «Феникс», 2014. 186 с.

12. Иванов, В.П. О причинах и последствиях "афганского наркотрафика" для Российской Федерации, законодательных и иных мерах по защите общества от наркоагрессии / Иванов, В.П. Москва, Наркоконтроль. 2010. С. 17– 23.
13. Кирсанов, А.И. Мировые производители и поставщики наркотиков / Кирсанов, А.И. Москва, Право. 2009. 21 с.
14. Козочкин, И.Д. Уголовное право зарубежных государств. Учебное пособие. Под ред. И.Д. Козочкина. М.: Омега.Л, Институт международного права и экономики им. А. С. Грибоедова, 2013. 576 с.
15. Козловский, А.Ю. Оперативно-розыскная деятельность таможенных органов Российской Федерации: теоретические, правовые и организационные аспекты: монография / А.Ю. Козловский. М.: Изд-во Российской таможенной академии, 2015. 210 с.
16. Кунашев, Х.Н. Международно-правовое сотрудничество государств-участников СНГ в противодействии незаконному обороту наркотиков / Х.Н. Кунашев / Право и государство: теория и практика. 2013. Вып. №5 (137). С. 134–138.
17. Петров, В.С. Наркотики и яды: психоделики и токсические вещества, ядовитые животные и растения / В.С. Петров. М.: Документальная литература, 2010. 452 с.
18. Сурикова, Д.С. Россия и ЕС: борьба с незаконным оборотом наркотиков./ Сурикова, Д.С. Проблемы теории и практики. СПб, 2010. 200 с.
19. Сухарева, А.Я. Большой юридический словарь / Под ред. А.Я.Сухарева, В.Е. Крутских. 2-е изд., перераб. и доп. М.: ИНФРА. М, 2011. 803 с.
20. Лири, Т. Психоделический опыт. Руководство на основе «Тибетской книги мертвых» / Т. Лири. М.: Инициатива, 2013. 245 с.
21. Лутцева, К.В. Правовая характеристика мер, направленных на сокращение количества преступлений, совершаемых лицами, больными наркоманией /

- К.В. Лутцева / Вестник Волжского Университета им. Татищева. Серия «Юриспруденция». 2016. Вып. 2. №2(82). С. 180–188.
22. Малин, Д.И. Клиническая наркология в схемах, таблицах, рисунках / Д.И. Малин, В.М. Медведев. 4-е изд. М.: Вузовская книга, 2013. 172 с.
 23. Малько, А.В. Антинаркотическая политика современной России. Словарь-справочник: справочник / А.В. Малько, И.Н. Коновалова, под ред. 2-е издание. Москва: Проспект, 2017. 351 с.
 24. Мешков, В.М. Особенности расследования преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. Учебное уголовное дело: Учебно-методическое пособие / В.М. Мешков, Е.С. Безруких, М.В. Нечушкин. М.: ЦОКР МВД России, 2014. 232 с.
 25. Овчинский, В.С. Международно-правовые основы противодействия незаконному обороту наркотиков: Сб. документов / В.С. Овчинский, А.В. Федоров. М.: ИНФРА. М, 2015. 624 с.
 26. Рарог, А.И. Постатейный комментарий к уголовному кодексу РФ / А.И. Рарог. Эксмо, 2018. 704 с.
 27. Словарь терминов, относящихся к алкоголю, наркотикам и другим психоактивным средствам // Всемирная Организация Здравоохранения [Электронный ресурс]. URL:<https://www.who.int/>(дата обращения 01.03.2019). С. 2.
 28. Ставцева, Т.А. Спайс — «Легальный» наркотик // Научное сообщество студентов XXI столетия. Гуманитарные науки: сб. ст. по мат. XI междунар. студ. науч.-практ. конф. № 11. URL: sibac.info/11.pdf (дата обращения: 24.04.2019). С. 1–5.
 29. Старчак, М.М. Противодействие наркопроизводству в современном Афганистане: оценка эффективности / Старчак, М.М. / Журнал «Мировая экономика и международные отношения», №4, 2018 С. 32–39.
 30. Сурикова, Д.С. Россия и ЕС: Борьба с незаконным оборотом наркотиков / Сурикова, Д.С. / Московский государственный институт международных

- отношений. Серия «Проблемы теории и практики управления». 2015. №9. С. 100–105.
31. Сучков, М.А. Формирование правового сознания сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, как фактор профилактики коррупции / М.А. Сучков / Московский университет МВД России. Серия «Черные дыры в Российском законодательстве». 2017. №3. С. 83–91.
 32. Федоренко, Т.А. Зарубежный опыт деятельности органов по противодействию незаконному обороту наркотиков и его использование в РФ / Т.А. Федоренко // Российская юстиция. 2017. №5. С. 20–28.
 33. Хайнс, Р.Д. В поисках забвения. Всемирная история наркотиков / Р.Д. Хайнс. АСТ.: Транзиткнига, 2014. 224 с.
 34. Хофманн, А. ЛСД — мой трудный ребёнок / А. Хофманн. СПб.: Питер, 2016. 315 с.
 35. Хромов, И.Л. Международно-правовое сотрудничество оперативно-розыскных органов в борьбе с преступностью иностранцев / Хромов, И.Л. Российский следователь. 2017 № 9. С. 45–50.
 36. Хруппа, М.С. Понятие наркомании: спорные вопросы / Хруппа, М.С. Право. 2012. № 12. С. 41–50.

РАЗДЕЛ III ПОСТАНОВЛЕНИЯ ВЫСШИХ СУДЕБНЫХ ИНСТАНЦИЙ И МАТЕРИАЛЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ

1. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.06.2006 N 14 (ред. от 30.06.2015) «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами» // «Российская газета» N 137 28.06.2006.